

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 167. szám — 1940 július 25 csütörtök — Ára: 12 fillér

Rómába is elmegy a román miniszterelnök és külügyminiszter

Az olasz kormány vasárnap vagy hétfőn fogadja őket

Tiso szlovák államelnök és Tuka szlovák miniszterelnök szintén meghívást kapott Németországba

Hivatalos német nyilatkozat: Cél a délkeleteurópai viszonyoknak a béke szellemében való rendezése. — Románia Budapesten bejelentette, hajlandóságát barátságos eszmecserére, jelenti a belgrádi sajtó. — A salzburgi értekezleten felszólítják Romániát Erdély egyrészeinek átengedésére, jelenti egy newyorki lap Bukarestből

Franciaország beleilleszkedik az igazságosabb új európai rendbe — mondotta a francia belügyminiszter

Mindjobban kidomborodik a hét végén Salzburgban lefolyó megbeszélések jelentősége és elhatározó volta.

Tegnap érkezett híre annak, hogy a román és bolgár kormányfőkre kivül Szlovákia vezetői is meghívást kaptak a német birodalmi kormánytól. Az erről szóló berlini jelentés a következőképp hangzik:

A birodalmi kormány meghívására dr. Tiso József szlovákiai államelnök, dr. Tuka egyetemi tanár, szlovák miniszterelnök, Mach Sándor kíséretében a hét folyamán rövid látogatásra Salzburgba érkeznek.

Ezzel kapcsolatos az, hogy tegnap a pozsonyi német követ hosszabb kihallgatáson jelent meg Tiso államelnöknek.

ESETLEG EGYÜTTES TÁRGYALÁS

MTI berlini jelentés szerint német politikai körökben úgy tudják, hogy a román és bolgár miniszterek megbeszéléseire a német birodalom vezetőivel Salzburgban kerül sor. A román államférfiak pénteken érkeznek meg Németországba, a bolgár miniszterek pedig szombaton. Nem lehetetlen, hogy a román és bolgár miniszterek együttesen is tárgyalnak a német államférfiakkal. A szlovák miniszterek ugyancsak a hét végén érkeznek Németországba. A megbeszéléseken valamennyi részről gazdasági szakértők is résztvesznek, mert a tárgyalásokon a délkeleteurópai újrendezéssel kapcsolatos problémákon kívül fontos gazdasági kérdések is szerepelnek.

HIVATALOS NÉMET NYILATKOZAT

A Német Távirati Iroda jelentése szerint hivatalos helyen a sajtó képviselőinek kérdésökösítésére kijelentették, hogy a román, bolgár, szlovák államférfiak küszöbön álló látogatása azzal az általános törekvéssel függ össze, hogy a délkeleteurópai viszonyokat a béke szellemében rendezzék és megszilárdítsák.

MÁSODIK ÉRTEKEZLET OLASZORSZÁG RÉSZVÉTELÉVEL!

A külföldi sajtó a legkülönbé-

lébb megjegyzéseket fűzi Ribbentrop külügyminiszter és a bolgár kormány képviselői, valamint ezt követően Ribbentrop és a román kormány megbízottai között lefolyó salzburgi megbeszélésekhez.

Olasz politikai körök ezzel kapcsolatosan megjegyzik, hogy a salzburgi értekezletnek igen nagy jelentősége van s már előre is látni lehet, hogy tényleges eredményekkel végződik. Ezt az eseményt — hangoztatják olasz politikai körökben — Olaszország élénk figyelemmel kíséri. Nincs kizárva annak lehetősége, teszik hozzá egyébként, hogy az értekezlet első része után másik értekezletet is tartanak Olaszország részvételével.

ROMÁNIA BUDAPESTEN BEJELENTETTE HAJLANDÓSÁGÁT...

A belgrádi sajtó, első helyen a félhivatalos „Pravda” igen részletesen foglalkozik a Délkeleteurópa körül megindult fejleményekkel. A lap berlini értesítése szerint Románia tegnap a késő esti órákban bejelentette volna hajlandóságát barátságos eszmecserék felvételére.

A Pravda bukaresti jelentése szerint is engedékenyebb román hangulatról számolnak be, mind Magyarország, mind Bulgária iránt. Román politikai körökben egyébként abban reménykednek, hogy Salzburgban kompromisszumos megegyezést tudnak elérni.

A „Politika” budapesti jelentésében a legfrissebb hírek között ismerteti a román tárgyalási készsége vonatkozó Bukarestből származó híreket. A lap athéni jelentése alapján azt írja, hogy görög kereskedelmi küldöttség utazott Budapestre. A Vreme első oldalon közli budapesti jelentését, amely a Németország Olaszország és Magyarország között már korábban létrejött elvi megegyezésről és magyar politikai körök nyugodt magatartásáról beszél. A lap is elismeri, hogy Délkeleteurópa vonatkozó megbeszéléseket Magyarországon is nagy érdeklődéssel kísérik.

A SZOVJET TUDOMÁSAVAL

Rómába érkezett hír szerint Rómában a németországi megbeszélé-

seket illetően hangsúlyozzák, hogy azok Szovjetország tudomásaival történnek.

A ROMÁN KORMÁNYFÉRFIAK ROMÁBA IS EL AKARNAK MENNI

Bukaresti távirat szerint Gigurtu román miniszterelnök és Manolescu külügyminiszter kérést intéztek az olasz kormányhoz, hogy Rómába is elmehessenek. A fasiszta kormány a kérelemnek helytadva, vasárnap vagy hétfőn fogadja a román államférfiakat.

Ez a tény is azt mutatja, hogy döntő elhatározásokra kerül sor.

FELSZÓLITJÁK ROMANIÁT...

A newyorki Associated Press Bukarestből jelenti, hogy az ottani német körök szerint a pénteki balkánértekezleten Romániát felszólítják Erdély egy részének mielőbbi átadására. A németek célja az, hogy Délkelet-Európában a békét állandóvá tegyék és az orosz-román viszonyt megjavítsák.

AZ OLASZ LAPOK

nagy érdeklődéssel foglalkoznak a román és bolgár államférfiak küszöbönálló németországi útjával.

A „Popolo di Roma” szerint az utazást azért fogadják Európában nagy érdeklődéssel, mert a sajtóhírek szerint ez a két látogatás bizonyos fontos délkeleteurópai kérdések megvizsgálásával áll kapcsolatban. A megbeszéléseken ugyanazok a balkáni és dunai problémák jönnek szóba, amelyek az 1919-ben megkötött békeszerződésből származnak és amelyek legutóbb is vita tárgyát képezték.

A Popolo di Roma budapesti tudósítója hangsúlyozza, hogy már az utazásról kiadott hivatalos jelentés is világosan mutatja, hogy a délkeleteurópai nyílt kérdések megtárgyalásáról lesz szó. A magyar álláspont ismeretes. Csáky István gróf nemrég kijelentette, hogy Magyarország ugyan követeli jogait, de senkinek sem akar győzthetetlen sebet okozni.

A bolgárokat illetően Filov miniszterelnök kijelentette, hogy Bulgária számára üttött az óra, amelyben nyíltan lehet beszélni a bolgár követelésekről. Mi tehát

Bukarest álláspontja? Bukarest már beletörődött abba, hogy újabb területi veszteségek fogják érni, azonban szeretne arra hivatkozni, hogy szervezete az első nagy műtét után nyugalomra szorult, még mielőtt a második és a harmadik műtét alá vetné magát. Budapest természetesen nem helyezkedik erre a véleményre.

Ami Gafencu, volt külügyminiszternek, moszkvai román követé való kinevezését illeti, nyilván arról van szó, hogy Bukarest normalizálni akarja Szovjet-Oroszországgal való diplomáciai kapcsolatát, amely a legutóbbi válság következtében megrázkódtatáson esett át.

A „Popolo di Roma” egyébként közli a Transoecania-ügynökség jelentését is a bolgár és román államférfiak németországi látogatásáról. A Bukarestből és Szófiából érkező jelentések azt állítják, hogy Bukarest állítólag máris hajlandóan nyilatkozott Dél-Dobruzzsra, átengedésére, Magyarországnak Romániával szemben fennálló követeléseit már ismeretesek.

FRANCIAORSZÁG BELEILLESZKEDIK AZ ÚJ EURÓPAI RENDBE

Rendkívül figyelemreméltó rádióbeszédet mondott Marquet francia belügyminiszter szerdán este. Azzal a megállapítással kezdte beszédét, hogy a franciák eddig a hazugság uralma alatt éltek, most azonban üttött az igazság órája. A katasztrófa igazi oka: a politikai, gazdasági és szociális kimerültség volt. Franciaország most a tökéletesen szabadelyű és parlamentáris rendszer romjai alatt hever. Az igazságosság és büntetés órája ütni fog a politikai és katonai hanyagságokért. Elsősorban azonban az újjáépítésre kell gondolnunk. Európában új és igazságosabb rendet létesítenek. — fejezte be beszédét Marquet — és Franciaország ebbe bele fog illeszkedni.

ANGLIAVAL SZEMBEN AZ ÁGYÚKÉ A SZÓ

Az olasz lapok megállapítják, hogy lord Halifax beszéde után a háború békés befejezése lehetetlen. Né vált s így most már az ágyúké a szó.

A Tribuna berlini tudósítója szerint Hitler — miután, mint a német birodalom első államférfia — végső felhívást intézett Nagy-Britanniához, — most már mint Németország első katonája fog megjelenni. Az Anglia elleni támadás megindulásának időpontja tekintetében nem lehet találgatásokba bocsátkozni. A támadás mindenesetre irtózatossá hevesíti lesz.

A Popolo d'Italia hangsúlyozza, hogy a tengelyhatalmaknak Angliához intézett utolsó felhívásukkal három céljuk van: 1. megkímélni Európát a további súlyos megpróbáltatásoktól és nehéz áldozatoktól 2. elkerülni azt, hogy az európai újrendezéssel még tovább kelljen várni, 3. elkerülni a brit birodalom teljes szétesését, amely birodalom mindezek ellenére Európa vetületét jelenti a világnak. Az angol világbirodalom összeomlása után igen sok Európán túli terület fog elveszni Európa számára.

A kormányzó üdvözlő táviratát intézett Göring tábornagynak

Magyarország kormányzója Göring tábornagy porosz miniszterelnöknek birodalmi tábornaggyá történt kinevezetése alkalmából táviratilag szerencsekívánatait fejezte ki. E szerencsekívánatokért Göring birodalmi tábornagy meleg hangú táviratban mondott köszönetét.

Ugyanebből az alkalomból Telegi Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter üdvözlő táviratát intéztek Göring birodalmi tábornagynak, ki hasonlóan táviratban mondott köszönetet az üdvözléséért.

Telegi és Csáky táviratváltása Ribbentrop külügyminiszterrel

Abból az alkalomból, hogy Hitler vezér és kancellár július 19-i emlékeztetésében Ribbentrop birodalmi külügyminisztert kintünetű elismerésben részesítette, Telegi Pál gróf és Csáky István gróf külügyminiszter a következő táviratot intézték a birodalmi külügyminiszterhez:

„Nagyméltóságodat ért legmagasabb elismerés alkalmából mind a magam, mind a magyar királyi kormány nevében legmelegebb baráti szerencsekívánataimat fejezem ki. — Telegi.

Csáky külügyminiszter távirata így szól:

„Öszinte örömmel töltött el, hogy a német birodalmi Vezér és kancellár Nagyméltóságod érdemelt legmagasabb elismerésével méltányolja. Kérem, fogadjon ezért igaz baráti szerencsekívánataimat. Csáky.”

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter Telegi Pál gróf miniszterelnöknek az alábbi táviratban mondott köszönetet:

„Kérem Nagyméltóságodat, valamint a magyar királyi kormányt, fogadjak legőszintőbb köszönetemet a hozzám eljuttatott baráti szerencsekívánatokért. — Joachim von Ribbentrop birodalmi külügyminiszter.”

Csáky István gróf külügyminiszter-nez Ribbentrop birodalmi külügyminiszter az alábbi köszönő táviratát intézte:

„Kérem Nagyméltóságodat, fogadjon baráti jókívánataimért, amelyek őszinte örömmel szolgáltak, legmelegebb köszönetemet. — Joachim von Ribbentrop birodalmi külügyminiszter.”

A román kormányférfiak elutaztak Salzburgba

Bukarest, július 24. Szerdán délután minisztertanács volt, amelyen a miniszterelnök bejelentette a külsőállású salzburgi és római útját. Gigurtu miniszterelnök és Manolescu külügyminiszter szerdán este félkilenckor elutazott Salzburgba.

Román kérés az olasz kormányhoz

Róma, július 24. A román kormány arra a kérésére, hogy Gigurtu miniszterelnök és Manolescu külügyminiszter érintkezésbe öhajtanának lépni az olasz kormányhoz, a fasiszta kormány azt a választ adta, hogy vasárnap, vagy hétfőn fogadják a bukaresti kormány képviselőit. (MTI)

Az olaszok ötven mérföldnyire nyomultak be Kenyába

Róma, július 24. Illetékes olasz körökben rámutatnak a londoni közleményre, amely szerint az angolok Moyaletől 50 mérföldnyire feltartóztattak egy olasz csapatot. Ez a közlemény beismerte, hogy az olasz csapatok Moyale elfoglalása után csaknem 50 mérföldnyire mélyebben nyomultak előre az angol Kenya területére. Az olasz bombázók közben állandóan bombázták a hátul levő angol állásokat és megakadályozták az angol csapatmozdulatokat is. Az olaszok így állandóan maguknál tartották a kezdeményezést. (MTI)

Olasz hivatalos helyen valótlannak mondják azokat a kairói angol híreket, amelyek szerint július 16-án egy angol romboló megtámadta Tobrukot és elsüllyesztette a San Giorgio olasz cirkálót és több olasz egységet s valamint kikötői raktárakat megrongált. Ami az említett olasz cirkáló illeti, állapítják meg hivatalos olasz helyen, a támadás során még csak meg sem sérült.

Az Egyesült Államok felkészül tizenegymillió katonára kiképzésére

Washington, július 24. A hadügyminisztérium jól értesült köröktől az Egyesült Államokban bevezetendő általános hadkötelezettségről további részletek kerültek nyilvánosságra. Mint ismeretes, a hadkötelezettség ügyében a szenátusban a jövő héten felhatalmazási indítványt terjesztenek be.

Az „Associated Press” jelentése szerint a hadkötelezések sorozása szeptember 1-én kezdődik.

Az első 400.000 újra behívása már október 1-én megtörténik. Ezek az adatok ugyan még nem végérvényesek,

de a hadügyminisztérium a felhatalmazási törvény elfogadását a szenátus mai vitája ellenére is annyira bizonyosra veszi, hogy már utasította is a hivatalos helyeket, tegyék meg az előkészületeket 11 millió ember sorozására és kerék 42 millió katonára kiképzésére. Egyidejűleg az állami miliciákat is, amelyek a kiképzésben részt vesznek — valószínűleg mozgósítási fogják. A kiképzési idő egy év, 1941 április 1-én 400.000 katonát, október 1-én pedig valószínűleg további 600.000 katonát hívnak be. (MTI)

Benesék lázálma...

„Csehszlovákia visszaállítására régi határai között”. — „Anglia védelme”.

Belgrád, július 24. Beavatott politikai körökben úgy tudják, hogy Londonban az úgynevezett csehszlovák kormány elismerése alkalmával megállapodás történt az angol kormány és az újonnan ellermert csehszlovák kormány között arra nézve, hogy Csehszlovákia régi határai között állítsák vissza.

London, július 24. A Times diplomáciai levelezője szerint a csehszlovák kormány elismerése abból a tényből következik, hogy az angol kormány mindig tagadta Csehszlovákia és Morvaország elfoglalásának törvényességét. A vezérek szerint az elismerés ténye megerősítette a Németország ellen küzdő cseh politikusokat és katonákat és meglepetést keltett az amerikai cseheknek is. Angliában tartózkodó cseh csapatok bizonyára a jövő cseh hadsereg magvai lesznek.

A Daily Telegraph közli Benes kijelentését, amely szerint a kormány főfeladata a szárazföldi és légi haderők megszervezése, azaz a csehek a lehető legnagyobb mértékben vegyék ki részüket Anglia megvédéséből és Németország elleni harcából. A lap valószínűnek tartja, hogy az új csehszlovák kormány mellé angol követet is neveznek ki. (MTI)

Szóval a csehek védik Angliát. Ez a század legjobb véde. Ami pedig azt a törekvést illeti, hogy a széthullott Csehszlovákiát régi határai között visszaállítsák, erre csak azt lehet mondani, hogy lázálom és az is marad.

A balti államokat befogadják a Szovjet-unióba

Moszkva, július 24. (Szovjet TI) A lett, a litván és észt képviselőhöz a szovjetrendszer bevezetéséről és a szocialista tanácsköztársaságok uniójába való felvétel iránt a szovjetországi legfőbb tanácsok intéztek kérelméről hozott határozatnak közzétételét után Szovjetországra mindenféle

nagygyűléseket tartottak, amelyeken a munkások üdvözölték a lett, litván és észt képviselőinek történelmi jelentőségű elhatározását. A szovjetországi munkások hozzájárultak ahhoz, hogy Litvániát, Lettországot és Észtországot befogadják a szocialista szovjetköztársaságok nagy családjába. (MTI)

Moszkva nem intézett újabb jegyzéket Bukaresthez

Moszkva, július 24. (Stefani) Egyes külföldi lapok újabbán azt a hírt terjesztették, hogy Szovjet-Oroszország Anglia irányában 200.000 fontsterling értékű repülőgépi szállítást vállalt kötelezettséget, továbbá, hogy a napokban tárgyalások kezdődnek meg Törökország és Szovjet-Oroszország között, olyan kereskedelmi szerződés megkötéséről, amely a török—országi árucseret forgalom értékét 12 millió török fontra emeli fel és végül, hogy a Szovjetunió jegyzéket intézett a román kormányhoz, amelyben demokratikus román kormány megalakítását követeli az orosz—román baráti viszony biztosítása céljából. Beavatott forrásból kijelentik, hogy mindezek a híresztelések teljesen alaptalanok. (MTI)

Bolgár lapok a bukaresti magyarellenes propagandáról

Szofia, július 24. Filov miniszterelnök a bolgár külpolitikáról mondott beszédével kapcsolatban a „Mir” emlékeztet arra, hogy Bulgária több mint húsz éven keresztül viselte a rákényszerített terhet és visszautasította a paktómánia politikáját, amelynek az volt a célja, hogy megállítsa a történelem kerékének a forgását. Bulgária több mint húsz éven át óriási erőfeszítéseket tett, hogy megállítsa helyét nehéz és megalázó feltételek között, de most a helyzet lényegesen más, mert a régi, rövidlátó és okatlan politikai világnak vége van. A lap azzal fejezi be fejtegetését, hogy Bulgária népe királyának vezetése alatt növekvő reménnyel tekinthet a jövő elé. A bolgár sajtó egyébként megállapítja, hogy a román magyar viszony elmérgesedett Románia magatartása kö-

vetkezében s a bukaresti sajtó és rádió magyarellenes propagandája miatt MTI

Argentinal kikötő átengedését kéri az USA

Buenos Aires, július 24. Az Egyesült Államok Bahía Blanca argentin kikötő átengedését akarják követelni. Ez a kikötő a Las Malvinas (Falkland) szigetekről 1400 kilométernyire fekszik. Az Egyesült Államok célja az, hogy a maszpontot építsen ki hajóhada és légierje számára.

A Pampero című lap ezenkívül még arról is tud, hogy Anglia hajlandó ugyanerre a célra a Falkland szigeteket átengedni.

A Pampero e jelentéssel kapcsolatban annak a reményének ad kifejezést, hogy Melo, az argentin küldöttség vezetője ezt a „hallatlan” követelést a legelősebben visszautasítja. (MTI)

Amerikai gyarmati tervek

Havanna, július 24. (Német TI) Hull külügyminiszter vezetése alatt az egyes küldöttségek zárt ajtók mögött tárgyalják az amerikai földrészen levő európai gyarmatok kérdését.

Hír szerint Hull külügyminiszter az európai gyarmatok fennléte védelmére kérdésében áthidaló javaslatot tett, amelynek értelmében az amerikai államok együttesen, vagy egyenként vállalják el mandátumukat. A javaslat szerint a védelmséget mindig ez a három állam látja el, amelynek a nemzeti gyarmathoz földrajzi és hadászati szempontból a legnagyobb érdeke fűződik. (MTI)

Churchill kihallgatáson volt György királlyal

Genf, július 24. VI. György angol király kedden este a Buckingham-palotában félórás kihallgatáson fogadta Churchillt — Jelent Londonból a „Petit Dauphin”-is. A király hasonlóképpen fogadta Sir Cyril Newell repülőbarnagot, az angol légi erők vezérkari főnökét.

London, július 24. (Reuter) Butler az alsóházban kijelentette, hogy a német csapatoknak svéd területen való szabad átutazása ügyében a svéd kormányhoz intézett angol tiltakozásra még nem érkezett válasz.

London, július 24. Az angol kormány közölte, hogy idegenlégiont akar alakítani az Angliába menekült francia, lengyel, belga, cseh, norvég és holland állampolgárokból.

Az angolok lezárták a Bristol csatornát

London, július 24. Az angolok lezárták a Szent György- és a Bristol-csatornát a brit admirálisok jelentése szerint.

Berlinben rámutatnak, hogy erre a fokozott német tengereláttjáró tevékenység miatt volt szükség. Emlékeztetnek az Admirális Elso Lordjának a norvég háború befejeztekor adott nyilatkozatára. Ebben a nyilatkozatban Lord Alexander kijelentette, hogy Németországnak csak gondot okoz majd a norvég partvidék megszállása, mert nagyobb támadási felületet nyújtanak az angol flottának. Ma már, írják a berlini lapok, még az angol polgári lakosság is tisztán látja, hogy felrevezették és komoly tengerészeti szakértők egy percig sem hitték el a tengerügyi hivatal propagandajelentését. ásdűfoeübuMÉ auabfs s sbfks

Az exnégus Khartumban házat kapott Angliától

Stockholm, július 24. A brit kormány Hamle Szelassie abessziniai exnégusnak Khartumban néhány házat bocsátott rendelkezésére ideiglenes lakás céljából. Az angol Reuter-ügynökség közleménye szerint az exnégus kívánatosnak tartja, hogy Abesszinia közelében maradjon és „azonnal esélykedhessék”, ha erre kedvező alkalom kínálkozik.

Vigszínház mozgó

Ma utoljára a legkedvesebb zenés vigjáték:

Mesebeli herceg

LELIAN HARVELY a főszerepben.
SZERZŐK, Előadások: 5, 7, 9-kor.

A német léghaderő angol vasútvonalakat bombázott

A német véderőparancsnokai közli:

Az egyik tengeralattjáró erősen biztosított hajókaravánokból kilőtt és elsüllyesztett két, összesen 14.000 tonnás felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót.

A kedvezőtlen időjárás miatt a léghaderő csak csekély tevékenységet fejtett ki. Dél-Angliában bombatámadást intéztünk néhány vasútvonal, valamint utak és utánpótlási telepek ellen.

A La Manche csatornában és az angol déli tengerpart mentén végzett fegyveres felderítés során

harci repülőgépeink bombatalála, tokkal elsüllyesztettek két előőrs-hajót és egy aknakereső hajót, egy másik hajót pedig megrongáltak.

Az Északi-tengeren egyik harci repülőgépeinknek sikerült elsüllyeszteni egy búvárnaszádót.

A július 24-re virradó éjjel angol repülőgépek Észak- és Nyugat-Németországban több helyen bombákat dobtak le, de nagyobb hatást nem értek el.

Ejszakai vadászrepülőgépeink két légharító tüzsergünk egy ellenséges repülőgépet lőtt le. Az egyik repülőgépeink eltűnt. (MTL)

Olasz buvárhajók elsüllyesztettek egy ausztrálai torpedórombolót és tengeralattjárót

Valahol Olaszországban, júl. 24. Az olasz főhadiszállás 45. közleménye.

Tengeralattjáróink a Földközi-tenger keleti részében elsüllyesztettek egy ausztrálai torpedórombolót és egy tengeralattjárót.

Egyik bombvető alakulatunk bombatámadást intézett a máltai tengerészeti támaszpont üzemanyagraktárai ellen. Noha az ellenség heves légharító tevékenységet fejtett ki, a bombák mégis

célba találtak és többhelyütt nagy tűzvészt okoztak.

Északafrikában két Gloster-típusú ellenséges repülőgépet légi harc során lelőttünk. Az olasz gépeket nem érte veszteség.

A július 24-re virradó éjjel Gaeta légiradó jelzésére Róma légharító ütegei működésbe léptek és két ízben is zárótűzvet alkalmaztak. Bombavetés nem történt, de gránátrobbanások következtében néhány ember megsebesült.

Daladlert a legfelsőbb törvényszék elé idézték

Tisztázni akarják miniszter társai szerepét is.

Vichyből érkező jelentések szerint a francia legfelsőbb törvényszék tisztázni kívánja Daladier volt miniszterelnök és három miniszterének szerepét a Németország ellen viselt háború során. Ezek a miniszterek, Delbos, Champinchi és Mandel. Még három másik miniszterrel is szót a jelentés, akiket, miután nem tartózkodnak francia területen, a katonai törvények értelmében mint szökevényeket kezelnek. Daladier volt minisz-

terelnök a törvényszékhez való idézést megkapta és a felszólításra Észak-Afrikából jövet hétfőn Marseillebe érkezett.

Az államtanács rendeletet fogadott el, amelynek értelmében állampolgárságuk megfosztásával és vagyonuk elkobzásával büntetik azokat a franciákat, akik 1940 május 5. és június 30. között parancs vagy elfogadható ok nélkül elhagyták a francia területet. (MTL)

Négy francia képviselő katonaszökevénynek tekintendő

Genf, július 24. A francia rádió szerdán közölte azoknak a francia minisztereknek és képviselőknek a neveit, akik júniusban a Masilia gőzessel menekülésszerűen hagyták el Bordeauxot. A rádió többek között megállapította, hogy közöttük 4 olyan egykori képviselő is van, mint Vienot külügyminiszteriumi államtitkár, aki az elutasítás pillanatában a hadsereg köte-

lékébe tartozott. Most vád alá helyezik őket kijelölt helyük elhagyása miatt. A rádió politikai felelősségre utalva közli, hogy a Masilia gőzösön volt Daladier, Mandel Campinchi volt miniszter. Mint a rádió kifejezetten megállapította, ahhoz a kormányhoz tartoztak, amely 1939-ben megüzente a háborút.

Letartóztatták és Moszkvába vitték az észti hadsereg főparancsnokát

Stockholm, július 24. (NST.) Laidoner tábornokot, az észti hadsereg főparancsnokát jól értesült helyen szerzett hír szerint kedden este Tallinnban letartóztatták. Az említett hír arról is beszámol, hogy a tábornok szerdán már úton volt Moszkva felé. Laidoner tábornok letartóztatásának híre egész Ész-

országban nagy meglepetést keltett.

Rigából érkezett értesülés szerint a lett kormány elrendelte, hogy az állami számvevőszék minden bankba és nagyzüzembe küldje el megbízottját az üzletvitel ellenőrzése céljából.

Szabotázs veszélyétől tartanak Bukarestben

Elrendelték a gyárak katonai felülvizsgálatát, militarizálják a galaci villamosműveket.

Bukarest, július 24. A galaci villamosműveknél történt robbanás ügyében a vizsgálatot lefolytatták. Megállapították, hogy a robbanást üzemhiba okozta. Elhatározták, hogy az üzemet militarizálják, személyzetét pedig a hadvezetőség rendelkezése alá helyezik.

Ugy látszik, hogy részben a galaci események miatt Bukarest városparancsnoka rendeletet bocsátott ki a gyárak katonai felülvizsgálásáról. A rendelet értelmében Bukarest területén fekvő összes

gyárakat, műhelyeket és vállalatot felülvizsgálhatja a katonai parancsnok kiküldöttje. A rendelkezésre a mindjobban növekvő szőbaloldali szabotázs-veszély miatt volt szükség.

A Curentul éles támadást intéz Románia felelős politikusaival ellen, amiért nem akadályozták meg a petróleumkutak elleni merényleteket. A lap azt írja, hogy a „kitűnő román titkos szolgálat” mindenről idejében tudott és értesítette a kormányhatóságokat. Arról is tudtak,

hogy Franciaország és Anglia meg akarja Románia semlegességét sérteni. Ha az országnak olyan kormánya lett volna, amely kitűnő tájékozottsága mellett az idők szelének megfelelően vezette volna az ország sorsát, nem fogadta volna

el a szövetségesek garanciáját. Ez súlyos baklövés volt, mert hiszen akkor már közismert volt a német-szovjetorosz szerződés.

Letartóztatták a román külügyminisztérium egyik tisztviselőjét

Bukarest, július 24. George Borbulescut, a külügyminisztérium egyik tisztviselőjét letartóztatták, mert Falsenhardt magántisztviselővel összejátszva hamisított táviratokban értesítette a külföldi román követségeket, hogy a táviratban megnevezett zsidóknak beutazási engedélyeket adjanak. Az Univerul ezzel kapcsolatosan megtárlankodva kérdezi, miért nem állott ellenőrzés alatt ez a tisztvi-

selő és miért nem intézték nagyobb komolysággal a zsidók beutazási engedélyének ügyét. Ilyen módszerek alkalmazása mellett nem szabad esodálkozni azon, hogy nem lehet végleges megoldást találni a zsidó kérdésben. A lap kéri a felelősség megállapítását és valamennyi — akár közvetlen, akár közvetett — bűnös szigorú megbüntetését. (MTL)

24.000 pengővel kibővítik a kishegyesi úti gazdasági iskolát

A munkára a napokban kiírja a műszaki ügyosztály a versenytárgyalást

A II. számú, Kishegyesi úti mezőgazdasági népiskolánál több fontos bővítési munkát vált szükségessé. Így elhatározták egy modern oktató-terem felépítését, jégverem létesítését és más munkálatokat.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Kishegyesi úti gazdasági népiskola kibővítési munkáira 12.000 pengő segélyt adott azzal, hogy a többletet a város tartozik fizetni. A város már ki-

is jelölte az építkezési költség fedezetét, amely valószínűleg ugyancsak 12.000 pengőt tesz ki. Minthogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a terveket jóváhagyta és a segélyt is folyósította, a város az ügy iratait áttette a műszaki ügyosztályhoz, hogy versenytárgyalást írjon ki a munkára. A munka értesülésünk szerint még az ősz folyamán befejezést nyer.

3000 éves szerszámok kerültek a Déri muzeumba...

Vályogvető cigányok fedezték fel a földben a muzeális kincseket.

Sőregi János dr. múzeumi igazgatónak a napokban érdekes vendége érkezett. A botpaládi lelkipásztor kereste fel és bejelentette, hogy a szalmármegyei község határában a vályogvető cigányok rendkívül értékes, ókori leletek bikkantak. A lelkipásztor be is szállította a többezer éves szerszámokat, edényeket a muzeumba és elbeszélte a muzeális kincsek felfedezésének érdekes történetét.

Botpalád község határában nagy agyagos dombok vannak. Ez a domb a múltban gyakran megmozgatta a kincszomjas emberek fantáziáját és századokra visszanyúlóan tudnak a botpaládiak kísérletekről, melyek által az állítólagos kincseknek nyomába igyekeztek jutni. Arról azonban senki nem tud, hogy ezeknek a kutatásoknak valaha is eredménye lett volna.

A község szélén lakó cigányok sokkal prózaibb módját találták ki ehelyett a pénzszerezésnek a domb agyagos talaját vályogvetéshez használták fel. Ide jártak ki a napbarnított legények és naphosszat ásták a dombot, vetették a vályogot.

A múlt héten történt, hogy az egyik cigány ásója kemény tárgyba ütközve nagyot pendült és nem ment tovább. Kiásta körül a földet és egy órási urna került felszínre. A vályogvetők első percben azt hitték, hogy a faluban sokat regélt kincsekről van szó és türelmetlenségükkel vandál módon nekiestek az értékes urnának ásóikkal és darabokra törték. Am nagy csalódással látták ekkor, hogy nem pénz van a hatalmas urnában, hanem régi szerszámok, háztartási tárgyaknak egész tömege. Múzeumi nyelven az ilyen egy rakáson talált régi tárgyakat „raktár-leletnek” nevezik.

A vályogvető cigányok által talált urna híre csakhamar szétterjedt a községben és a község lakosai hatalmas tömegben elindultak a határba, hogy megsejmeljék a leletet. Attól lehetett tartani, hogy szétcibálják, megsemmisítik a muzeális szempontból páratlan értéket képviselő leleteket. Szerencsére a község lelkipásztorának is tudomására jutott, hogy milyen tárgyakra bikkantak a cigányok a vályogföld ásása közben és, fáradságot nem számítva nyomban a dombokhoz ment, ahol pénzjutalommal megváltotta a leleteket a múzeum számára és így si-

került azokat megmenteni, sőt a jutalom által újabb leletek kutatására ösztönözte a társaságot.

Sőregi János dr. múzeumi igazgató nagy örömmel vette át a botpaládi lelkipásztor által a múzeum részére felajánlott tárgyakat és nyomban a Déri-múzeum laboratóriumába szállította, ahol alapos vizsgálat tárgyává tették azokat. Annyit máris sikerült megállapítani, hogy a lelet páratlanul érdekes és muzeális szempontból felbecsülhetetlen értékű képvisel. 3000 éves tárgyak, szerszámok tömege volt felhalmozva az óskori urnában és ezek a tárgyak a Déri-múzeum nagyértékű anyagának méltó kiegészítői lesznek.

Gibraltár kiürítése

Berlin, július 24. Algecirasból jelentik a Német TI-nek:

Gibraltár kormányzója kedden rendeletet adott ki, amelyben elrendelt, hogy a polgári lakosságnak a betegápoló nővérek, valamint a légvédelemben szolgálatot teljesítő személyek kivételével legkésőbb augusztus 1-ig be kell hagyni Gibraltárt. A város kiürítésének célját titokban tartják. Azok a hajók, amelyek a menekülteket elszállítják, zárt borítékban kapják meg útjuk célját és csak a nyílt tengeren bonthatják fel a borítékot. (MTL)

Ballon-
kabátok
Nyári
ruhák
különleges kivitelben

Rózsa
női divat kft.

Mr. Moto Sanghayban Csak felnőtteknek. — Ma fél 7 és 9 órakor
NEVADAI POKOL utójára a „METEOR” MOZGO műsora

A Maginot-vonal szívében

A „Maginot-vonal szívében” tett látogatást egy német haditudósító legutóbb. A 240-es erőd volt a legerősebb pillére a Maginot-vonalnak, ezt az erődöt egy hajor gyalogezred foglalta el. Több mint harminc méterre hatol be a föld mélyébe az erőd építkezése, a távbeszélő huzal még tíz méterrel mélyebbre fekszik.

Középkori védelmi rendszer találkozik itt a legmodernebb erődépítkezéssel, állapítja meg a német haditudósító. Az erőd belsejébe csak úgy lehet bejutni, ha előbb belülről felvonóhidat engednek le. Gépfegyverek és gyorstüzelő-ágyúk vannak a bejárat körül. Százötven lépcső vezet le az erőd belsejébe. Minden ötven méternyire újabb és újabb hatalmas páncélajtó zárja el az utat, amelybe nehéz gépfegyver van beépítve. A harminc méteres mélységben kifogástalan a levegő, két Dieselmotor gondoskodik a világításról, a liftről és ellátja a szellőztető készüléket is. Egy-egy kis helyiségben négyhat ember számára van fekvőhely, külön szobája van a parancsnoknak és a tiszteknek, valamint az erőd lelkészenek. A raktárakban sokszáz ezer lövedéket, sok ezer liter olajat, sok száz új egyenruhát és cipőt és rengeteg kávé, teát, csokoládét, kétszersültet, konzerveket, valamint főzelék- és huskonzervet, továbbá bort és likört tároltak.

A gyakorló gimnázium évkönyve

Dr. Jausz Béla igazgató összeállításában értékes tartalommal jelent meg a debreceni m. kir. középiskolai tanárképzőintézet gyakorló gimnáziumának az évkönyve. Első helyen az évkönyv vezető nagybányai Horváth Miklós Magyarország Kormányzója dicsőítő beszédéről emlékezik meg. Nagyrétkü, mélyenszántó tanulmányt írt zágonc Barra György, „Környezethatások és nevelés” címen. Összintéző örmölyvel olvashatja mindenki a következő fejezetet, mely az 1936-ban megnyitott Debrecen pedagógiai életének új, értékes színterét jelentő intézet fejlődéséről, bővüléséről számol be. Ez a fejlődés új állomáshoz érkezik az 1940—41. tanévben, amikor már I. II. III. IV. V. és VIII. osztályokban folyik tanítás. Gondos, élvezetes leírás számol be az iskola elmúlt esztendejéről a gyakorló tanárjelöltek képzéséről, a módszeres értekezletekről. Az egész iskolai év folyamán 38 gyakorló tanárjelölt volt az intézethez beosztva és végezte a törvényelőírt tanítási gyakorlatát. A tanítás zavartalan volt és szép eredményeket mutat fel. A tanulók száma 140 volt. A tanári kar tagjai közül dr. Madai Pál c. igazgató a földrajztanár, olaszországi tanulmányútján, Kovács Máté dr. tanár a táj- és népkutató tanfolyamon, dr. Eber János, mint ösztöndíjas a magyarszakos tanár, továbbképző tanfolyamán vett részt. Nagy nyeresége az intézetnek dr. Kiss Árpád, dr. Némethy Lajos és Lesi Viktor tanárok, akik az intézethez való beosztása. A hazafias és vallásos nevelés erős oldala az intézetnek. Ennek szolgálatában álltak az iskolai ünnepélyek, megemlékezések. A szülői értekezleteken bensőséges összeköttetés alakult ki a szülők és tanárok között. Tanulmányi kirándulások és filmoktatás, melynek a keretében 55 film került levetítésre a modern pedagógia eszközeinek teljes bekapcsolását jelentették az intézet tantervébe. A testnevelés fennakadás nélkül, szép eredménnyel folyt, előbb az egyéni, majd a DTE tornacsarnokban. Az ifjúsági munka minden részletében, úgy a gróf Tisza István cserkész csapat működésében, mint a Diákpartár eredményes buzgólkodásában, a Déri-múzeumban tartott német- és francia nyelvű előadás és sportkör munkája, dicsőre méltó eredményt mutat. Az érettségi vizsgálaton kitüntetéssel érettségizett Csúry István, Görgey István, vitéz Várady Szabó László. Jelesen érettségizett: Kiss András, vitéz Olsavszky Gyula, Vargha László. Az egyes osztályok jelesei: Ary László, Boczkó Mihály, Fazakas Sándor, Kovács Tibor, Lakatos István, Salánki László, Ször József. I. osztályból: Dávid András, Dudás László, Hajdú László, Hankiss Elemér, Jóna Tamás, Szondi István, Gyulai Ferenc, Karikó Sándor.

II. osztályból: Tompa Árpád, — Zeáry Árpád, Medgyessy György. — III. osztályból: Hankiss János, Szanyi Gy., Sztanó Lajos, Farkas István, Nagy Bé-

la. IV. osztály: Csúry István, Görgey I. v. Várady Szabó László, Kiss András a VIII. osztályból.

Meg kell várni a gyümölcs megérését

Radocsay igazságügyminiszter: Bűn lenne ontani a drága magyar vért mindaddig, amíg követelésünket vérontás nélkül is megtudjuk valósítani.

Budapest, július 24. Révfülöpön, a balatonfüredi—tapolcai választókerület központjában, dr. Radocsay László igazságügyminiszter, a kerület képviselője, hosszabb beszédet mondott.

— Csak az a nemzet képes nagy erőfeszítésekre — mondotta, mely nemzetnek a fiai felolvadnak a nemzeti eszmé gondolatában. Most, amikor Európa újrendezésének küszöbén vagyunk, a nemzeti lélek harcában megtudja nyilatkoztatni minden magyar öntudatát és hazaszeretétét.

Ezután emlékeztetett gróf Teleki Pál miniszterelnök hármasszavára: hinni, dolgozni és engedelmeskedni. Kiemelte, hogy minden magyar embernek nemzeti munkát kell végeznie. Ne akarjon mindenki vezető lenni. Akik pedig vezetésre hivatottak, viseljék a felelős-

seget. Ne hallgassunk azokra, akik azt állítják, hogy minket mindig csak elgáncsolnak, nincs igazuk, mert a mi 20 éves erőfeszítésünknek és komoly emberi munkánknak már érik a gyümölcse. Ne hallgassunk a sürgetőkre sem, akik nem akarják bevárni a gyümölcs megérését és érdeletlenül akarják leszedni. A nemzet ellen való bűn lenne ok nélkül ontani a drága magyar vért mindaddig, amíg követelésünket vérontás nélkül is megtudjuk valósítani.

Ezután rámutatott azokra a törvényalkotásokra és intézkedésekre, amelyeket az országgyűlés az utóbbi időben gazdasági és szociális téren alkotott. — Aki tárgyilagosan nézi a dolgokat, — mondotta, annak el kell ismernie, hogy a kormány becsületes munkát végez.

A londoni román követ visszahívása

Bukarest, július 24. (Német TL.) A román kormány visszarendelte Bukarestbe Tilea londoni követet. Tilea ismeretes a Londonban kifejtett németellenes izgatásáról.

Bukarest, július 24. Román politikai körökben határozottan cáfol-

ják egyes külföldi hírügynökségek által terjesztett ama híreket, mint-ha Románia megszakította volna diplomáciai viszonyát Angliával. Mindössze az történt, hogy Tilea eddigi londoni román követet visszahívták Bukarestbe. (MTL.)

Mezeli munkát végző debreceni cserkészek

Tízezer magyar cserkész önkéntes munkaszolgálat az országban.

A cserkészcsapatok országszerte önként jelentkeztek mezőgazdasági és egyéb munkaszolgálatra. Nagy és jelentős tevékenységi terület nyílt meg a cserkészifjúság előtt az elmúlt hetek során, amikor a honvédelmi érdekek a felnőtt férfiak nagyrészt táborba szőlítették. A mezőgazdasági és egyéb munkákhoz szükségesé vált, hogy a bevonult férfiak fiatal és izmos cserkészkarok helyettesítsék. A Cserkész Szövetség körlevéllel fordult a csapatok parancsnokságaihoz és a cserkészifjúság, bár, már táborban érte a levél, oly tömegesen sietett az önkéntes mezeli munkaszolgálatra, hogy egy-két nap alatt, tízezer cserkész ajánlkozott munkára. Így ellátták a mezőgazdasági munkák mellett egyes helyeken a közlekedési rendőri őrszolgálatot, máshol kéreppáros postakézbesítést, irodai munkát, cukorjegyek szétosztását, gyermekek felügyeletét, gyermekvédelmi szolgálatot, szénahordást, vályogvetést,

ségben egy debreceni cserkészcsapat segítségével a debreceni cserkészcsapat teljes létszámmal erőtlenül dolgozik a mezőgazdasági munkálatoknál s eddig is óriási szolgálatakat végzett főképpen a szénagyűjtésnél, mely munka az esős nyárra való tekintettel rendkívül sürgős. A munkában a csapat 14 éven felüli összes tagjai résztvesznek. A cserkészcsapat tagjai részére az eredményes munkáért napidíjat állapítottak meg, de a csapat összes tagjai egyértelműen lemondtak erről a munkabérről a hadbavonult férfiak családjaik számára. Balmazújvárosban a 638. számú csapat minden tagja mezőgazdasági munkán serénykedik, még a cséplőgépek fűtési munkáját is cserkészek látják el.

A cserkészek fontos és jelentős teljesítménnyel, díjtalanul végzett önkéntes szolgálattal kapcsolódtak bele a nemzeti munkába. Minden elismerés megilleti őket.

Különvonatok az aratási szabadságról bevonulók részére

Július 25-én csütörtökön, 26-án pénteken és 27-én szombaton, az aratási szabadságról bevonulók részére az alábbi aratási vonatok indulnak a következő állomásokról, és pedig:

Szombathelyről—Debrecenbe: Ceglédre 15.30 órakor, Szolnokra 16.00 órakor, Püspökladányból indul 10.25 órakor, Debrecenbe érkezik 11.50 órakor.

Ceglédre 14.30 órakor, Szolnokra 15.35 órakor, Püspökladányból indul 19.44 órakor, Debrecenbe érkezik 21.10 órakor.

Veszprémből—Debrecenbe: Ceglédre 17.20 órakor, Szolnokra 18.55 órakor, Püspökladányból 11.50 órakor, Debrecenbe érkezik 13.50 órakor.

Zalaegerszegről—Debrecenbe: Szolnokra 18.50 órakor, Püspökladányból 21.66 órakor és Debrecenbe érkezik 23.22 órakor.

Moson—Magyaróvárról Debrecenbe: Ceglédre 18.39 órakor, Szolnokra 19.40 órakor, Püspökladányból 8.20 órakor és Debrecenbe érkezik 9.30 órakor.

Komáromból—Debrecenbe: Ceglédre 18.50 órakor, Szolnokra 19.55 órakor, Püspökladányból 8.46 órakor, Debrecenbe érkezik 10.20 órakor.

Nagykanizsáról—Debrecenbe: Ceglédre 18.50 órakor, Szolnokra 19.55 órakor, Püspökladányból 18.28 órakor, Debrecenbe érkezik 19.30 órakor.

Budapestről nyugatiról Debrecenbe 18.30 órakor, Szolnokra 19.30 órakor Debrecenbe érkezik 19.30 órakor

Ugyancsak Budapest nyugatiról in-

dul Debrecenbe 22.45 órakor, Szolnokra 2.30 órakor, Debrecenbe érkezik 5.40 órakor.

A vonatok természetesen a fel nem sorolt közbeeső állomásokon és megálló helyeken is megállanak. A felsorolt állomásokról induló vonatok a rendes személyvonatok után külön vonatokként indulnak.

Kurucz János meghalt

Chikagó, július 24. Kurucz János zongoraművész, ismertebb dal-költő Hollywoodban meghalt.

Ford nem szállít az angoloknak

Newyork, július 24. Henry Ford újra a leghatározottabban megtagadta az angolok számára a repülőgépmotorok gyártását michigeni gyárában.

— Angol gazdák harca a rendőrökkel. A svéd Dagens Nyheter londoni tudósítója jelenti, hogy az angol hatóságok szigorú büntetéseket alkalmaznak azok ellen a földművesek ellen, akik — nem törődve a rendeletekkel — továbbra is előnyben részesítik bizonyos különleges termények termesztését. A tudósító jelentése szerint a hatóságok eddig már 54 kisebb-nagyobb tanyát foglaltak le és elrendelték az ellenszégülők kiűzését. Egy tanyaszagda gázlárccal és fegyverrel felszerelve 18 órát át védte tanyáját a rendőrök ellen.

Miről lesz szó Salzburgban

Genf, július 24. Valamennyi svájci lap Rador-jelentést közöl, amely szerint a román miniszterelnököt és külügyminisztert július 26-ára Salzburgba hívták.

A Der Bund bukaresti United Press jelentést közöl ezzel a címmel: „Miről fognak tanácskozni”, majd a többi között a következőket írja: Román hivatalos helyen kijelentették, hogy a két román miniszter el fogja a meghívást. Román politikai körökben a találkozóknak rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak. Diplomáciai körökben kijelentik, hogy Ribbentrop meg fogja ragadni az alkalmat, hogy a román államférfiakkal ismertesse a német álláspontot az erdélyi kérdéssel kapcsolatban.

Ugyancsak a hírt rövidebb formában a Neue Zürcher Zeitung is hozza.

Gafencu moszkvai követ

Bukarest, július 24. A szovjet kormány hozzájárult Gafencu román moszkvai követé történő kinevezéséhez.

Rövid táviratok

London, július 24. (Reuter.) A belbiztonsági minisztérium jelenti: Szerdán délután ellenséges repülőgépek bombákat dobtak le délkeletanglia városokra. A bombázásnak néhány áldozata van.

Tokio, július 24. Mint a Domei Iroda jelenti, az angol keletázsiai hajóhad Sanghaiból származó megbízható értesülés szerint kifutott Singapurból. — Annyi mindenesetre megállapítható, hogy a 22.600 tonnás Eagle repülőgép anyahajó és a brit hajóhad más egységei nem tartózkodnak a singapuri vizeken. Ezzel a távolkeleti brit védelem majdnem hajó nélkül maradt, — mondja végül a Domei Iroda.

Berlin, július 24. A német véderő főparancsnokság közli: Német harci repülőgépek szerdán egy öt kereskedelmi hajóból álló, összesen 17 ezer tonna ürtartalmú angol hajókaravánt süllyesztettek el. Ezenkívül még egy 4000 tonnás ellenséges kereskedelmi hajót is felgyújtottak.

Newyork, július 24. (Stefani.) Az utóbbi napokban hóguta következtében Arizonában, Kansasban és Dél-Dakotában mintegy kétszáz ember meghalt.

Posen, július 24. A balti államokból a németek áttelepítése tervszerűen folyik. Körülbelül 18.000 parasztszalád közül július 20-ig 10.700 már el is foglalta Warthelandban az új otthonát. A hátralévőket elhelyezésre a legrövidebb időn belül befejezést nyer.

Stockholm, július 24. Kanadában kedden bevezették az általános védkötelezettséget. Az erre vonatkozó törvény már a jövő héten életbe lép. A katonai kötelezettség egyelőre csak az 1918—19 évi korosztályokra terjed ki és csupán nőtlen fiatalembereket köteleznek katonai szolgálatra.

Valahol Olaszországban, július 24. A Stefani Iroda légügyi tudósítója jelenti, hogy Málta szigetén a védelmi rendszer intézményének és raktárainak bomázása állandóan folyik.

Az éjszaka folyamán három nehéz bombavetőraj intézett támadást Marsa Scirocco raktárépületét ellen. A támadás igen eredményes volt és a kifizűtött célpontokat mind bombatalálatok érték. Az első raj ledobott bombáinak becsapódási pontjain hatalmas tüzek keletkeztek.

— A mentőket tegnap este az István út 39. szám alá hívták, ahol Mészáros Lajos 16 éves hentes tanuló kellett elsősegélyben részesíteni. A tanuló fején vérző sérülést, kezén és lábán több helyen zúzott sebet szenvedett. Az első segélynyújtás után Mészáros Lajost a sebészeti klinikára szállították. Az esetet jelentették a rendőrségnek, ahol a fiú apja is feljelentést tett. Az eljárás megindul.

Az augusztus 2-iki csata évfordulójáról ünnepélyes keretek között emlékeznek meg

Az augusztus 2-iki csata évfordulójáról az idén is ünnepélyes keretek között emlékeznek meg a Hősök temetőjében rendezendő emlékünnepélyen. — A polgármester dr. Kupinszky Sándor tanácsnokot bízta meg az ünnepély megrendezésével. Az ünnepi beszédet Hegyaljai Kiss Géza árpádtéri ref. lelképásztor, az ismert író tartja. — Az idén nem a városházán lesz a gyűlés, hanem az ünnepély résztvevői egyenesen a Hősök temetőjébe mennek. A polgármester meghívókat bocsátott ki az ünnepségre testületek, hivatalok részére.

Fiatalkorú betörő kifosztott egy gyümölcsösajtót

Hüse István Ruyter uccá 70. szám alatti lakos gyümölcsös kertjébe a napokban ismeretlen tettes a kerítésen át behatolt és a gyümölcsösben levő pajta ajtaját feltörve, onnan permetezőgépet, szerszámokat, rézgálicot és 5 kg kockakukrot vitt el, 50 pengőt meghaladó értékben.

A rendőrség megindította a betörés ügyében a nyomozást és kére a kerítést a tettest egy fiatalkorú kövező-áruüzemű személyében. A megtett fiatalember, akinek apja jómódú, többszörös háztulajdonos, kihallgatása során elmondta, hogy elfogyott a pénze és egy újabb összegre tegyen szert, azért fosztotta ki a gyümölcsösajtót. A lopott tolmái árát elmulatta. A rendőrség kihallgatása után a fiatalkorúak bírósága elé tette át az ügy iratát.

Felmentték a városi szegényházi ápolók tartásdíját

A városi szegényházi ápolók tartásdíját legutóljára az 1924. évi városi tanácsülés szabályozta és ennek a határozatnak alapján mindazok, akik elaggot, keresetképtelenné vált hozzátartozókat a városi szegényházban helyezték el, ha azok debreceniek voltak, napi 64 fillért, ha vidékiek voltak, napi 96 fillért tartoztak ellátásukért fizetni. — Ilyen ápoló viszont kevés van a városi szegényházban, mert a legtöbbnek hozzátartozói sincsenek és a város fizeti ellátási költségüket.

Most a megváltozott körülményekre, elemiszerárak drágulására tekintettel, a város a szegényházi ápolók tartásdíját felemelte olyan módon, hogy a debreceni illetőségű ápolókért napi 1 pengő 10 fillért, vidékiekért napi 1 pengő 60 fillért kell fizetni.

Petroleum-kereskedők figyelmébe

A m. kir. miniszterium 5230—1940. M E számú rendelete és az ennek végrehajtása tárgyában egyidejűleg kibocsátott kormányrendeletek értelmében az adóköteles petroleum forgalomba hozatalára az utalvány rendszert kell bevezetni.

E rendelkezések szerint folyó évi augusztus 1-jei kezdve a fogyasztó részére petroleumot csak utalványra szabad kiszolgáltatni. Az iparos (kereskedő, viszonteladó, kiskereskedő) azonban a f. évi július hó 23-án meglévő készletéből petroleumot közvetlenül a fogyasztónak folyó évi július hó 31 napjáig utalvány nélkül is kiszolgáltathat. Nem szabad azonban petroleumot abból a mennyiségből kiszolgáltatni, amelyet a folyó évi július hó 23. napját követően kapott.

A rendeletek alkalmazása szempontjából fogyasztó részére kiszolgáltattottak kell tekinteni az ipari célra kiszolgáltattott petroleumot is.

A fent említett rendeletek csupán az adóköteles petroleum fogyasztására, illetve forgalombahozatalára vonatkoznak. A szabályozás tehát nem vonatkozik a kedvezményes ásványolaj adóval és kincstári részesedéssel megadózott s túlnyomóan mezőgazdasági célra használni szokott petroleumra.

Az, hogy a fogyasztó a petroleumveszerzésre vonatkozó utalványt mikor és hogyan szerezheti be, később kibocsátandó hirdetményben fogom közzé tenni.

Közlöm egyúttal, hogy a fentjelzett rendeletek a Budapesti Közlöny július 23-iki számában jelentek meg.

Polgármester.

GÉPLEIRÁS HURAY, parkamara
MÁSOLÁS T: 17-93

Hirdetmény

a nyári mezőgazdasági munkálatok végzésére a vasárnapi munkaszünet felfüggesztéséről.

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Urnak a 129.780—940 VI. 1. számú körrendeletét módosító 161.430—940 VI. 1. számú körrendeletében foglalt felhívás értelmében az 1940. évi augusztus hó 25-ig terjedő időre eső vasárnapokon mindennemű mezőgazdasági munkálat végzésére a vasárnapi munkaszünet felfüggesztettnek tekintendő. Polgármester.

Megkezdtek a mezőgazdasági középiskola építését Debrecenben

Debrecenben az idei év legnagyobb-szabású építkezése lesz a Bősörményi úton a város által kijelölt területen felállítandó mezőgazdasági középiskola felépítése. A mezőgazdasági középiskola, mint lapunk más helyén beszámoltunk róla, ideiglenesen a Kereskedő Társulat helyiségében nyer elhelyezést és már szeptemberben megnyílik. 1941. év szeptemberében pedig átköltözik az intézet, akkor már első és második évfolyammal a Bősörményi úton felállítandó korszerű, hatalmas iskolaépületbe.

Ennek az épületnek munkáira beadott pályázatok ügyében a napokban történt döntés a minisztériumban és a középiskola mezőgazdasági tanintézet közműves-, föld- és elhelyező munkáit a Tóth Testvérek debreceni cég nyerte el. Mint ismeretes, a nagyarányú s Debrecen pedagógiai életében új színfoltot jelentő iskola építéséhez Debrecen város is tetemes áldozattal járult hozzá és az épület és hozzátartozó mintagazda-

ság területén kívül egymillió téglát is adott az intézet felépítéséhez.

A tegnapi napon Debrecenbe érkezett a földművelésügyi minisztériumból Székely miniszteri tanácsos, az iparügyi minisztériumból Jánkay miniszteri osztálytanácsos és vitéz Kamarassy tervező-építész és tárgyalásba kezdtek Tóth Zoltán építésmérnökkel, az építési vállalkozóval. Egyben az államépítészeti hivatal útján kérték, hogy Debrecen város az egymillió téglát, melyet az intézet építéséhez hozzájárulás-ként felajánlott, bocsássa a Tóth Testvérek építési vállalkozók rendelkezésére.

A Tóth Testvérek-cég értesülésünk szerint a tegnapi napon már meg is kezdte az előkészítő munkálatokat és napokon belül már az alapozáshoz fognak, hogy az új debreceni iskola minél előbb felépüljön és a jövő tanévben már belső berendezését is rendbehozva álljon a tanügy szolgálatába.

Halálát okozta a légyospipés a juhászlegénynek

A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Kaba község határában meghalt Illés Sándor 16 éves juhászlegény gyanus körülmények között. A debreceni vizsgálóbíró elrendelte a boncolást.

A csendőrség jelentése szerint a fiatal juhászlegény halálát egy légyospipés okozta. A légy előzőleg rászállt arra a döglött bárányra, melyet a számadó juhász utasítására a juhászlegénynek kellett megnyúzni, hogy a börtét értékesíteni tudják. A bárány

lépében pusztult el a csendőrség értesülése szerint és így nem lett volna szabad megnyúzni, hanem azonnal eladni a döglöt, nehogy fertőzés történjen tovább.

Ha a boncolás megállapítása szerint a juhászlegény halálát lépésen fertőzés okozta, akkor megindul a büntető eljárás a számadó juhász ellen, aki nem járt el a szükséges óvatossággal a lépésben eldöglött bárányval kapcsolatban és ezzel halálát okozta a juhászbojárnak.

Szeptember elsejére Hajdúvármegyében 1013 árvízkarosult házat javítják meg, vagy építik újra

Az árvízkarosult hajdúmegyei lakosok ügyében megtörtént minden intézkedés, hogy minél hamarabb megfelelő fedél alá kerüljenek. A kormánybiztosság már kiutalt a megyei árvízkarosultak részére 224.000 pengőt s ebből az összegből már javában építik a házakat és javítják. A szakértői szemlék alapján a megye területén 1013 házat kell újjáépíteni, vagy alaposan kijavítani. A legtöbb munka Földes határában van, mert ott pusztult el a legtöbb ház. Az intézkedések szerint a megyében nem

építik tiszt, téglából a házakat, csak az alapja lesz téglá és arra vályogfalat raknak. A szilárd alapozású házakat nem éri már többé baj, mert a talajvíz nem érthat az elszigetelt téglaszorokra helyezett vályogoknak.

Rásó István alispán a napokban bejárta a megyét, hogy megnézze a helyreállítási munkálatokat. A jelentések szerint szeptember elsejére már az egész megye területén befejezik az építést és az árvízkarosultak beköltözhetnek házaikba.

A lakók kötelező nyilvántartása

Irta: Pethő Lajos, a Debreceni Háztulajdonosok Egyesületének jegyzője.

A debreceni rendőrkapitányság már korábban elrendelte a 100—1940 B M sz. rendelet 7 paragrafusában körülírt lakókról nyilvántartási jegyzék vezetését. A rendelet értelmében minden olyan házban, ahol a lakók, bérlők, albérlők s azok házanépének lélekszáma tíznél több, a háztulajdonos, vagy annak megbízottja nyilvántartási jegyzéket köteles vezetni.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesületéhez a napilapokban közölt hivatalos felhívás után tömegesen fordultak kéressel a háztulajdonosok a rendelet részleteinek ismertetése végett. Egyesületünk vezetősége azért, hogy a kiadott rendeletről pontos és részletes tájékoztatást tudjon nyújtani tagjainak, személyesen kereste fel az illetékes kapitányságot, hogy a vonatkozó felvilágosításokat autentikus helyről kapja meg.

Az illetékes hatóság készségesen adott felvilágosítást a Debreceni Háztulajdonosok Egyesületére kiküldöttjének és kétségtelenül megállapítható az a jóindulat és belátás, ami a rendelet keresztülvite-

lével kapcsolatosan a rendőrhatalóság részéről tapasztalható.

Nagy könnyebbséget eredményez a háztulajdonosokra Zombory Gyula főtanácsos azon intézkedése, hogy a fenti miniszteri rendeletben körülírt betűsoros nyilvántartási könyv helyett Debrecen városában, a nagy bérházak kivételével, csak egyfajta nyilvántartási lapot kell vezetni. A nyilvántartási lapban fel kell tüntetni a házban lakó minden személyt, még a csecsemőt is. Fontos, hogy a nyilvántartási ív úgy legyen vezetve, hogy abból az illetékes hatóság mindenkor könnyen felvilágosíthat nyerjen. A nyilvántartási lapon szerepel a lakó családi és utóneve, születési éve és helye, azonossági száma, polgári személyi lapjának száma, vallása, foglalkozása, előbbi lakásának címe, a lakás közeli megjelölése (földszint, emelet, ajtószám.) elköltözés ideje és helye.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete elkészítette a hivatalos követelményeknek megfelelő lakónyilvántartási lapokat és azokat a Kálvin-tér 5. sz. I. emelet, Irodájában hivatalos órák alatt, délelőtt 9 és 12 között bocsátja tagjai rendelkezésére.

Megjegyezni kívánjuk, hogy azok a háztulajdonosok, akik a fenti nyilvan-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

tartási lapot nem vezetik, vagy a rendőrhatalóság hivatalos felhívására haladéktalanul be nem mutatják, szigorú pénzbüntetéssel lesznek sújtva.

Tudomásunk szerint a rendőrhatalóság a közel napokban razzia során fog meggyőződni arról, hogy a háztulajdonosok a szabályrendeletnek megfelelő nyilvántartási lapot pontosan vezetik-e. Természetesen már az első alkalommal is szigorú pénzbírságot fognak kivetni azokra, akik mulasztást követnek el.

Az olasz sajtó Benesről és az exnégusról

Róma, július 24. Az olasz lapok gúnyos megjegyzésekkel foglalkoznak azzal a hírrel, hogy Churchill kormánya hivatalosan elismerte Benes cseh kormányát.

A Messaggero megjegyzi, hogy Benes és a volt népus ügylész az utolsó útkartya Churchill kezében.

A Messaggero londoni jelentése szerint az angol alsóház nagy eszkdalkozással fogadta Churchillnek a Benes-kormány elismerésére vonatkozó bejelentését, minthogy Churchillől az angol problémákra vonatkozó nagyfontosságú kijelentéseket vártak.

A Popolo di Roma szerint Anglia azért gyűjt maga köré újabb szövetségeket, mert abban az ábrándban akarja ringatni magát, hogy nagy koalíció élén áll. Ezzel függ össze az új Benes-kormány kinevezése és Hailé Szelasszié elismerése. Hailé Szelasszié odáig ment, hogy kezd felhívásokat intézni a világ népeire. Anglia tehát, hogy elvesztette Franciaországban szövetségét, most egy legyőzhetetlen hármass szövetséggel akarja kárpótolni magát.

Hegyaljai Kiss Géza: Kossuth Lajos élete

Most jelent meg Hegyaljai Kiss Gézának, a finomtollú író-lelképésznek Kossuth-életrajza. — A könyv olvasása nyomán kibontakozik előttünk Kossuth Lajosnak hatalmas egyénisége és gazdag élete. Végigéljük gyermekkorát, tanulóéveit, ahol már meg-megnyilatkozik az elhivatott férfi. Majd a pozsonyi országgyűlésen tűnik fel szemünk előtt a biztos fellépésű, nagy képzettségű, lelkes ifjú. Előkészítjük fogásába is, hogy kiszabadulása után nyomon kövessük azon az úton, mely őt az ország élére vezeti. A szabadságharc elbukik s már csak egy kis csapat vezére, az emigránsoké. Sorra következnek bujdosásuk állomásai: Viddin, Sumla, Kutahia, majd Spezzia, Marseille és London. Itt látjuk, amint „az ékesszólás királya”-ként szebbnél-szebb megragadó beszédet mond a magyarság ügyében. New-York következik, útja Amerikában is diadalút, megértés és elismerés nyilvánul meg mindenütt a magyar ügy iránt. De a nagy fellobbanás lassan kihűny, sorra családtagok jönnek, Kossuthból is megfáradt öregedő ember lesz, Torinóban telepszik le. Így jutunk el 1894 március 20-ához, amely napon a halál pontot tesz a turini remete küzdelmes, dicsőséges életére.

Az előtérben mindig ez a hatalmas élet lüktet, ennek megnyilvánulásait látjuk a tettekben, tényekben, eseményekben, az író a háttérbe húzódik. Az író mozaikszerűen rakja egymás mellé az egyes mozzanatokat, ragaszkodik a valósághoz, s ami többlet a rideg valósággal szemben, az a melegség, amely az egész művet átfűzi. Ehhez járul az író kifejező és egyszerűségében is művészi nyelve is. Mindezek a tulajdonságok kitűnő olvasmányt teszik a könyvet, amely azonban ezen túlmenően több is: könnyen járható út Kossuth sziklaszerűen kimagasló egyéniségéhez.

x Vattay Margit tánciskolájában aug. harmadikán diákkölon kezdődik, Kossuth ucca 11. szám.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hótkösznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 20-án reggel 8-tól, júl. 27. reggel 8-ig „Klgyó”, Plac uca 31., telefon: 30-95 „Tisza” Péterfia uca 61., telefon: 24-52. sz. — „Csillag” Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telefon: 17-09. — „Mátyás király” „Nyilastelep, Vámospercsi út 16. sz., telefon: 13-83. szám.

Hősök naplója

— 1917 július 25. — Válságos helyzetben elszánt kitartásukkal és géppuskás szakavatottságukkal tüntették ki magukat Berei Ferenc volt nyiregyházi 14. közös huszárezredbeli szakaszvezető, majd Németh András és Varga Ferenc tizedesek.

E napon a De La Fundul Lángut-ei magasláton oláh rohamcsapatok támadásával szemben álltak helyt különös hősiességgel. E három vitéz géppuskásnak köszönhető az ezred, hogy az ellenség minden támadó kísérlete összeomlott. A tűzharc alatt Varga tizedes megsebesült. Németh tizedes a nagy és a kis ezüst, majd a bronz vitézségi érmet, Berei és Varga pedig a nagy ezüst és a bronz vitézségi érmet már megszerették, mostani hőstettükért Berei és Varga tizedes a nagy ezüst vitézségi érmet először, míg Németh ugyancsak a nagy ezüst vitézségi érmet másodszor kapta meg.

— Dr Kölcsey Sándor polgármester Budapestre utazott, ahol hivatalos ügyekben folytat tárgyalásokat a minisztériumokban.

— A hajdusoboszlói rom. kat. egyházközség a Magyar Vöröskereszt Egyesület javára dr. Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök fővédnöksége alatt a gyógyfürdő éttermének üvegesarnokában f. hó 28-án este 8 órai kezdettel Murgács-nótaestet rendez a szerző személyes fellépésével. Megnyitót mond dr. Márton Gábor polgármester. Alkalmi beszédet mond Tarnavölgyi László rk. lelkész. Közreműködnek: Horváth Lujza énekes és Lázár Ilona szavalattal. Jegyek elővetelben a fürdőpénztárban 1.— P-ért kaphatók. Felülfizetéseket a nemes célra készönnel nyugtáznak.

— D. dr Révész Imre püspök Budapestre utazott, ahol konferencián és hivatalos tárgyalásokon vesz részt. Révész püspök pénteken este érkezik vissza Debrecenbe.

— A fővárosi városházán megkezdődtek a szabadságok a rendkívüli intézkedések után. Szendy Károly polgármester is szabadságra ment. A debreceni városházán is dr. Balogn Sándor kultúratanácsnok után dr. Bazsonyi Sándor tanácsnok is szabadságra utazott.

— A szegedi gyerekek közmunkáért rendezték az előtött játszóterüket. A gyermekek küldöttségileg kerütek a polgármestertől a közmunka engedélyezését s ezután ássókkal, kapákkal, talicskákkal felszerelve néhány nap alatt feltöltötték a játszóteret, melyen most már vidáman folyik a vakációzó gyereksereg játéka.

— Megnyiták a párisi bankok. Párisi jelentés szerint a párisi tőzsde újra megnyitásának kérdése mindjobban előtérbe kerül, miután a párisi bankok és hitelintézetek már megnyitották kapuikat. A tőzsde megnyitására valószínűleg ma kerül a sor, egyelőre azonban csak néhány értékpapírt fognak jegyezni készpénzfizetésben.

— Dr Radó Vilmos városi orvos, rendelését Külsővásártér 16. sz. a.3 helyezetté.

Mielőtt nyaralni megy, biztosítsa lakását betörés és lopási károk ellen

— Benes 40 milliót csempészett külföldre. Német jelentés szerint bizonyítékok alapján megállapították, hogy Benes és felesége 1938 októberében külföldre szökésük előtt különböző bankok útján negyven millió cseh korona értéket csempésztek külföldre.

— Egy csendőr tragikus halála. Czírok István kalocsai csendőr társával lovat üsztatott a Vajaspatak megduzzadt vizében. Az árlovával együtt elsodorta és mire társai kihúzták, megfulladt.

— Brammer Pált ötvézezer pengő óvadék ellenében sem helyezik szabadlábra. A budapesti uzsorabíróóság Brammer Pál textilnagykereskedőt árdrágítás büntette miatt súlyos fegyházbüntetésre ítélte, egyúttal elrendelte azonnali letartóztatását. Brammer Pál védője útján szabadlábrahelyezési kérelemmel fordult az uzsorabíróósághoz s felajánlotta 50.000 pengő kauciót. A bíróság tegnap foglalkozott ezzel a kérelemmel és úgy döntött, hogy Brammer Pált nem helyezik szabadlábra, mert szökéséről jelenleg még fokozottabb mértékben kell tartani.

— 900 kiló aranyat csempészett külföldre egy romániai bünszöveget. A társaság tagjai: Ernszter Hermant, Ernszter Bélát, Goldstein Vilmost és egy Kautail nevű egyént letartóztattak.

— Az ejtőernyős-ugrás új világrekordját állította fel Charanonov szovjet tiszt, amikor 12243 méter magasból ugrott ki gépéből és eközben 11.000 méteren keresztül ki sem nyitotta ernyőjét.

— Anyagbeszerzési előleget ad az OTI az építkezési vállalkozóknak, akik az OTI építkezéseit végzik. A belügyminiszter hozzájárult az előlegek folyósításához.

— 3 millió leszerelt katona és 3 millió menekült vár hazaszállításra Franciaországban. A francia vasutaknak tehát 3 millió utast kell szállítaniuk, ami hosszabb időt vesz igénybe.

— Az Egyesült Államokban az első hóhullám ötvenhárom ember halálát okozta. Ezek közül tizennégye nhöguta következtében haltak meg, a többiek fürdés közben vízbe fulltak.

— Express-sorozat rádióelőadásokkal Amerikában. Az eddigi szokástól eltérőleg az Egyesült Államok hadvezetősége azt tervezi, hogy a sorozási akció meggyorsítására magasrangú tiszték rendszeres rádióelőadásokat tartanak.

— Új gyors- és gépiróskola SIMAI MAGDA Rothermere u. 1. Tanfolyamokra folytatódagos beiratkozás.

— A férjek fellázadtak feleségeik ellen Apsa nevű kárpataljai községben. A humoros forradalmat az indította el, hogy a férjek vasárnap kocsmáztak és feleségeik hasztalan hívták őket vissza botrányos jelenetek között. Erre az asszonyok furfanghoz folyamodtak és kicsinosítva magukat a falu fiatal legényeivel kezdtek sétálgatni. Ezt a férjek nem bírták soká és a község bírójának közvetítésével ötödik napon véget ért a férjforradalom.

— Cineár Markovics jugoszláv külügyminiszter a gyógyulás útján van. A külügyminiszter anginát kapott pár héttel ezelőtt, később komplikációk álltak be és meg kellett operálni.

— Tollból prémet és műgyantából ruhaanyagot készítenek Németországban a Woog-laboratóriumban. Az új műanyagok tartósak hő, víz, savak és bázisok nem támadják meg, mindezen felül szagtalan és könnyen tisztán tartható.

— Tizenhét rendbeli lopást követett el a Püspökladányi határban Jakab Pál cigány, akit a csendőrök most elfogtak és bezárolítottak a debreceni törvényszék fogházába. Dr Jóna Kálmán törvényszéki bíró, vizsgálóbíró-helyettes szerdán délelőtt kihallgatta a cigányt, aki részbeni beismerő vallomást tett. Elrendelték előzetes letartóztatását.

— Felakasztotta magát 88 éves korában Kalla Pál hajdúnánási földműves és mire hozzátartozói észrevették, meghalt. A csendőrség megállapítása szerint az öngyilkosság oka életuntság. A temetési engedélyt megadták.

— Tizenöt napi fogház egy szoknyáért. Gyorsított eljárás alapján vonták kérdőre a debreceni törvényszéken dr Jóna Kálmán bíró Kenrad Ilona 20 éves artistanót, aki Bagdi Károly sárretudvari lakostól, akitől alkalmazva volt ellopott egy szoknyát és magával vitt egy szobakulcsot. Az artistanót a bíró beismerő vallomása után elítélte 15 napi fogházra. Az ítélet jogerős.

— Kapós a cukorjegy a tolvajvilágban is. Az utóbbi időben egyre jobban elszaporodtak a cukorjegy-lopások. — A tegnapi napon özv. Kálmán Jánosné Hadházi Zsigmond telep 53. szám alatti lakos tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki zsebéből kilopta kétszemélyre szóló cukorjegyet. A rendőrség megindította a nyomzást a tettes kézrekerítésére.

— Hirdetmény. A f. évi szeptember hó 16-i és november hó 4-i kezdettel Budapestben tartandó községi orvosi tanfolyamról és az ezt követő községi orvosi vizsgákról szóló 222.600—1940. B. M. számú hirdetményt a Városháza hirdetőtábláján 30 napi közzemlére kifüggeszteni rendelték. Az érdeklődők a kifüggesztett hirdetményből részletes felvilágosítást nyerhetnek.

— Polgármester. — A Tiszába fulladt Tombor Antal 9 éves kistű Tiszapüspökki közelében. Holttestét még nem találták meg.

— Megölte a lórugás, mint jelentettük, Gerencsák Istvánné 71 éves balmazújvárosi asszonyt. A debreceni vizsgálóbíró elrendelte a boncolást, melynek során megállapították, hogy az öreg asszonyt a fején érte a rugás. Összetörték a koponyaocsonthaj és a halált agyrázkódás idézte elő. Azt is megállapították, hogy kinek a lova rugta fejbe az árokparton gombát szedgető asszonyt. A temetési engedélyt megadták.

— Hazaárulóknak tekintik a május 10 és június 30. között külföldre szökött franciákat és elkobozzák vagyonukat, mert nemzeti kötelességük teljesítése alól kivonták magukat.

— Amerika zár alá vette a balti állampolgárok vagyonát. Az ész, lett, litván állampolgárok amerikai vagyonra 990.000 dollárt tesz ki és a zár alá vétellel akarják elejét venni a lefoglalásnak.

— Besurranó tolvaj több, mint száz pengő értékű fehérműt és ágyneműt lopott Ókrös József gazdálkodó Miklós-utcai lakos udvaráról. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— Átúszta a Tiszát egy megszökött rab. Piti János napszámos, aki a szolnoki fogházban töltötte héthónapos büntetését, megszökött és a Tiszába vette magát igyekezett elmenekülni. Át is úszta a túlsó partra, azonban izgalmas üldözés után egy rendőr elfogta és bezárolította az ügyészség fogházába.

— 600.000 saarvidéki lakos hazatér. A nyugati határvidékről kitelepített lakosok most a béke helyreálltával hazatartanak.

PEST

kül- és belföldi hírszolgálat remek!

— Éjszakai revolveres betörőhajsza zajlott le a budapesti Wesselényi-utcai háztetőin. A rendőr a háztetőn mászó betörőket fedezett fel és mivel felszólítására sem álltak meg, többször rájuk lőtt. Majd üldözöbe vette a menekülőket, de azoknak sikerült eltűnniük.

— A belgrádi szabadkőműves páholyban házkutatást tartottak. Ugyancsak házkutatást rendeltek el mindazoknál, akikről feltételezhető, hogy összeköttetésben állnak a szabadkőművességgel.

— Elgázolta a vonat a vasúti ór kistfiát a gólai vasútállomás közelében. A kis Szatmári Bélát a kanizsa-soproni gyorsvonat kerekei darabokra tépték, amint a négyéves gyerek a sínen játszadozott.

— A felvidéki tanárok, akik jelenleg a Szegeden rendezett magyar nyelvű tanfolyam hallgatói, kirándultak Kecs-kemétre s ott hazafias ünnepséget rendeztek az országzászló előtt. Sprocn Gyula, a kassai szlovák polgári iskola tanára tartott ünnepi beszédet. A tanára délután Bugacpusztára rándultak ki.

— Meghalt Berlin legöregebb lakosa. Az egyik berlini kórházban most halt meg 103 éves korában a német főváros legöregebb lakosa, Karl Siedler. Siedler foglalkozására nézve szabó volt és nemcsak Berlin legidősebb embere, hanem egyúttal a legöregebb német szabómester is ő volt.

— Bevezetik az egységes férfiruhát és cipőt? A Magyar Racionalizáló Bizottság hosszabb idő óta tárgyal az egységes típusú ruházati cikkek ügyében. Szó volt arról, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara egyik titkára Olaszországba megy, az ott jól bevált egységes ruhák tanulmányozására, ez az utazás azonban — az időközben bekövetkezett akadályok miatt — elmaradt. Állítólag egyelőre csak férfiruhák és cipők egységesítéséről van szó. A Racionalizáló Bizottság az előkészítő munkákat rövidesen befejezi.

— 260 birka elpusztult a vihar miatt. Gyomán, a Lénárt-testvérek tanyáján, amikor a községen nagy vihar vonult át, a szél leszakította a juhudály tetejét, a falakat bedöntötte s azután a villám becsapott az épületbe. A hodályban 260 birka és 22 darab sertés pusztult el.

— Ajtatoskodás közben lopta el a szombathelyi templomban Kovács Józsefné sopronlővi asszony az imádkozó Tomasics Józsefné szentgotthárdi asszony pénztárcáját. Tomasicsné az oltár előtt térdelt és imádkozott, közben a táskája mellette volt a földön. Kovácsné mögéje térdelt és kilopta a táskából a tömött pénztárcát. A szombathelyi törvényszék rögtön letárgyatta az ügyet és nyolc hónapi börtönrre ítélte a tolvaj asszonyt.

Csak egy mosoly IDŐSZERŰEN

— Miért vagy olyan borús?
— Képzeld, a fiam bukórepülő lett.
— Bukórepülő? Hogyan, hisz még nem végezte el a gimnáziumot.
— De megbukott és repülni fog a gimnáziumból.

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja a legolcsóbban

Anyakönyvi hírek

Születések: Hidvégi Ferenc törzs-örösmester, Csemete ucca 3. lány Katalin. Erdős János kereskedő, Nyíregyháza, f. István. Tóth József gyárímunkás, Hid ucca 8. leány Mária. Mező Imre cipész-mester, Böszörményi út 30. fiú László. Darányi János napszámos, Tegez ucca 88. leány Zsuzsanna. Dávid Kálmán férfi szabó, Arany János ucca 62. fiú Kálmán. Papucsák Antal közműves, Tóth Árpád ucca 37. fiú Antal. Hegyesi Lajos sofőr, Füzesgyarmat, fiú Sándor. Diós Imre bérlő, Bellegelő 223. leány Katalin. Garay József földműves, Ebess 102. leány Aranka. Kerekes Henrik MÁV fűtő, Lónyai ucca 10. fiú Csaba. Farkas János napszámos, H-Sámson, I. Irma. Móni Imre munkás, Konyár, fiú Imre. Mátyás Mihály napszámos, Hajdú Sámson, leány Erzsébet. Ágoston Mihály földműves, Borzán Gáspár ucca 19. leány Anna. Balla Árpád villanyszerelő, Pacsirta ucca 32. leány Erzsébet. Kovács János majoros, Bánk 54. leány Erzsébet. Vida Gyula boltiszója, K. Tóth ucca 1. fiú Zoltán. P Nagy László pályamunkás, Miklós ucca 28. fiú Tivadar. — Jövő János szobainas, Varga ucca 2. I. Mária. Alföldi József szobafestő, Kuruc ucca 57. fiú Lajos. Berencsi László, Nagyvárad ucca 23. fiú Péter. Bartha János bérlő, Bellegelő 82. fiú Ferenc. Kozma András gyárímunkás, Pósa ucca 32. fiú István. Bóde Gábor városi hajdú, Fancsovics ucca 62. fiú Gábor. Gál Mihály postaműszaki rajzoló, Csillag ucca 38. fiú Béla. Mocsár Pál zenész, Barna ucca 12. fiú Andor. Fekete József kisbirtokos, Macs, fiú János. Lutter Béla vegyész, Péterfia ucca 23. fiú Pál Béla Andor.

Eljegyzések: Hajdú Kálmán pénzügy-őri vigyázó, Gönyű—Papp Mária, Létal út 12. A. Ökrös Nagy László cipész-szabó, Kurucz ucca 34.—Nagy Erzsébet Virág ucca 21. Holló Ferenc MÁV esztergályos, Apaffi ucca 28.—Máriás Margit Magdolna, Branyiszko ucca 5.

Házasságkötések: Rádl János Sándor cipész, Erdélyi ucca 60.—Balázs Erzsébet, Erdélyi ucca 41. Vásárhelyi Antal József szigorló orvos, Sámsoni út 8. sz.—Dávid Margit okl. tanítónő, Bocskai-tér 6 Nagy Lajos állványozó—Nagy Julianna, Böszörményi út 85. Dr. Kuthy László gazd. akad. tanár, Akadémia—Kállay Erzsébet gazd. szaktanár. B-Pest. Papp Imre gépész, Csillag ucca 31. Csikos Etelka ugyanott. Kertész Imre gazdálkodó, Elep 85.—Csige Ilona, Kishegyes 22.

Halálozások: özv. Kepecs Jenőné izr. 63. éves, Ótmalom ucca 1. Wiener Meny hértné izr. 73. éves, Csokonai ucca 28. özv. Zvörner Sándorné ref. 75 éves, Vörösmarty ucca 32. Pété Julianna ref. 32 éves, Faragó ucca 24. Juhász Ferenc, Bellegelő 13. ref. 67 éves, Kiss István ref. 12 éves, Halastó ucca 23. Fehér Mihály ref. 21 éves, H-Böszörmény, özv. Pályi Jánosné ref. 68. éves, Pocsaj. — Reiner Antal kertész rk. 76. éves, egyetem telep. Csobai Mária ref. 1 napos, Haláp 13. Némethy Irén ref. 26 éves, Honthi ucca 16. Kardos Erzsébet bap. ref. 1 napos, H-Sámson. Szombati Mihály rk. 73 éves Kunhalom ucca 43. Fazekas Mária gk. 20 éves, Sárospatak. Gercsák Istvánné rk. 69 éves, Balmazújváros. Tornyai Róza ref. 2 éves, Rákóczi ucca 38. Kubinecz László ref. 1 hónapos, H-Böszörmény.

Gyászroval

Özv. Ferenc Józsefné sz. Balogh Erzsébet 35. éves korában elhunyt. Temetése ma délután lesz Józsa község temetőjében. A ravatalozójából. Lakás: Ajtó ucca 12. Temetését Bartha vállalata végzi, püspöki palota.

Gercsák Istvánné holttestének Debrecenből Balmazújvárosra való szállítás után ma délután 4 órakor lesz a balmazújvárosi temetőbe. Szállítását: Bartha vállalata végzi.

Nagy Imre nyug. ref. tanító 77 éves

Mezei Ferencné

Nemes Mária

81 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozójából, ref. szerzetárral. Lakása: Kurucz u. 19. sz. Pusztai temetkezési intézet.

korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 2 órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozójából, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Böttös ucca 118. szám. Dankó temetkezési vállalat.

Némethy Irénke 24. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 2 órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozójából, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Honthi ucca 16. Dankó temetkezési vállalat.

Reiner Antal kertész, 76 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából, a római katolikus egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Márki Lajosné sz. Tóth Etelka temetése ma délután lesz Józsa község temetőjében, Fehértói vállalatának rendezésében.

Krauszpek János gyalogos, temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, Fehértói vállalatának rendezésében.

Tornyai Rózsika temetése ma délután három órakor lesz a Köztemetőben, Fehértói vállalatának rendezésében.

A Ferencvárosi phénóje is véget ér a jövő héten. A csapat egyedül Berényit tette szabaddá, Jakab pedig átadó, de ez utóbbit valószínűleg megmondolja az egyesület.

— Harangszó harang nélkül. Egy német leltaláló egy harangszó szerkezetet épített, amely három 50 cm hosszú hangrúdából áll és egy kis kalapács segítségével lesz megcsendítve. Az ezáltal előállított rezgéseket felelősségitik és egy hangszóró útján továbbítják. Az egész berendezés súlya 2 kg és egy kofferbe elhelyezhető. A szerkezet által előállított harangszó egy 200 mázsás harang zúgásának felel meg.

— Száztizenkét eljárás indul a zsidótörvény megemlítése miatt. A Kaposvártól, legnagyobb részben olyan munkaadók ellen, akik a bejelentési kötelezettségnek nem tettek eleget, vagy a törvényben előírt százalékon felül foglalkoztattak zsidó alkalmazottakat. A rendőrségi tárgyalásokon részveszt a kormánybiztosság kiküldöttje is.

— Okiratamisításról elítélt közigazdász. Dr. Otthanger Kálmán okleveles közigazdász hamis adatok alapján kért szegénységi bizonyítványt. A kúria helyben hagyta a tábla kéthónapi fogházra szóló ítéletét, de az ítélet végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette.

— Két árdragitót letartóztattak Kassán, a honvédség feljelentésére. A m. kir. 8. honvéd kerületi hadbiztosság megállapította, hogy Kubin Károlyné és Elefánt Salamin kereskedők 509 kiló selejtes minőségű, mázsánként csak 20—25 pengőt érő csicseri borsot adtak el a katonaságnak velőrsóként s mázsánként 60 pengőt számítottak érte. Mindkettőjüket letartóztatták árdragítás címén, külön eljárás indul ellenük a zsidótörvény kijátszása miatt is.

— Meghalt egy nagy bolgár hazafi. Konstantin Hadzi Kalcsov, Bulgária egyik legnagyobb fia, 85. éves korában meghalt. Függetlenségi érzelméért a törökök annakidején kétszer bebörtönlözték, mind a kétszer orosz csapatok szabadították ki. Az önálló Bulgária megalakulása után Sándor fejedelem tanácsadója volt.

— A szófia Vitos hegyen háborús emlékművet állítanak. A szófia Vitos hegyen óriási világlító keresztet állítanak fel a szófia hadosztály világháborús hősi halottainak emlékezetére. A kereszt hatvan méter magas lesz.

— Amerikában zárolták a balti állampolgárok tulajdonát. Az észt, lett és litván állampolgárok tulajdonát, amely körülbelül egymillió dollárt tesz ki, zár alá vették Amerikában.

Hirdetmény

Értesítem a város érdekelteket, hogy a folyó évi július hó 27-től, azaz szombattól kezdődően a város területén és határában a gahona és egyéb szemes termények hordása és cséplése megkezdhető és folytatható még vasárnapi napon is.

Polgármester.

Szeptember 1-én megnyílik a debreceni Középfokú Gazdasági Tanintézet

Értesítem az érdekelteket, hogy Debrecenben, a Középfokú Gazdasági Tanintézet első évfolyama 1940. évi szeptember hó 1-én megnyílik.

Az érdeklődő szülőknek folyó évi július 29-től augusztus hó 3-ig tartó héten d. e. 8 órától 12 óráig a Debreceni Kereskedő Társulat székházában levő Kereskedelmi Felső Iskolában (Ferenc József-út 8. sz. alatt) levő hivatalos helyiségben rendelkezésre állnak és a szükséges felvilágosításokat megadom. Ugyanott a beiratkozni szándékozókat előjegyzésbe veszem.

Felkérem az érdekelteket, hogy fentírt időpontban a tanintézetbe beiratandó gyermekeiket születési anyakönyvi kivonattal és a negyedik középiskola elvégzését igazoló bizonyítványukkal hozzák magukkal.

Kívánatos, hogy július 29-től augusztus 3-ig terjedő héten mindazok jelentkezzenek, akik beiratkozni szándékoznak, mert később — amennyiben a létszám betelik — nem lesznek felvehetőek.

Dr. V. Székely György sk. igazgató.

Hetvenéves a levelezőlap

Hetven évvel ezelőtt, 1870 július 25. jelentek meg először levelezőlapok a postai forgalomban. A német posta 45.000 darabot adott ki belőlük, hogy megkísérelje: mennyire válik be Stephan postatanácsos terve, amely egyszerűbbé és olcsóbbá akarta tenni a postát érintkezést. Az első levelezőlapokon még nem volt nyomtatott bályeg, de így is nagy sikere volt. Az 1870—71-es német-francia háborúban tízmillió példányban fogyott el az új levelezőlap. A következő években azután a többi európai állam is bevezette és az 1878-i világposta-szerződéssel általánosan elismerték valamennyi kultúrállamban. Később kepekké váltak el a levelezőlapokat s így keletkeztek a képeslapok. A levelezőlap mai elterjedtségére jellemző, hogy az 1937. évi 47,7 milliárd darabot számláló postai forgalomból 6,3 milliárd levelezőlapot továbbítottak.

Időjárás

A magyar medencében változatlanul hűvös tengeri levegő van uradlom. Az ország nyugati részén s az Alföldön 25 fokig emelkedett szerdán a hőmérséklet. A Felvidéken és Kárpátalján pedig csak 20—21 fokot ért el. Az ország déli határmegyéibe enyhébb levegőt szállított a déli légáramlás, itt 29 fok volt a hőmérséklet csúcsmértéke. Több helyen volt napközben zivatar.

Jóslás: Élénk szél, felhőgyúrtások, több helyen eső, zivatar, a hőmérséklet alig változik.

Örökítse meg

gyermeké hangját.

Már 1-30-tól lemeze veszi MAYER mérnök Kossuth u. 23.

— A narviki norvég iskolában rövidesen megkezdődik a tanítás. A narviki gimnáziumban már augusztus első napjaiban megkezdődnek az előadások.

— A bukaresti legfelsőbb semmítőszék kimondotta, hogy a román nyelv ismerete alapfeltétele annak, hogy valaki köztisztviselő lehessen. A román nyelv ismerete nélkül senki sem maradhat a köztisztviselői pályán. Az illetékes hatóságoknak bármikor jogukban áll azt ellenőrizni.

— Bulgáriában felemelték a munkabéreket. A minisztertanács a munkások gazdasági helyzetének javítása céljából elhatározta a bérek 15 százalékos felemelését.

— Kiltüntetett norvég halászok. A német haditengerészet kiütelésben részesített két norvég halászt, akik az elsüllyedt Blücher cirkáló legénységének megmentésénél közreműködtek.

1940 július 25., csütörtök 7

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— A besszarábiai és bukovinai németek visszatelepítése. A „Dienst aus Deutschland” a besszarábiai és északbukovinai németeknek a birodalomtól történő visszatelepítési ügyével foglalkozó német bizottság moszkvai megkezdése alkalmával a többek között az írja, hogy azoknak a németeknek a legnagyobb része, akiknek visszatelepítését biztosítani kell Besszarábiából főképpen Tarutino, Sarata környékén 28 faluban vannak letelepedve mintegy 75—80 ezren. Ezek a német telepesek 1814 és 1842 között telepedtek itt meg és főképpen Délnémetországból és Keletporoszországból származnak.

Színházi kistükör

BELEZNAY UNGER ISTVÁN együtt tesének kéthetes debreceni szonója el nagy érdeklődéssel tekint a debreceni közönség. A kifutó direktor együttesének ügyszólván minden tagja a debreceni közönség kedvence. Ha ehhez hozzávesszük, hogy a vendégzereplések során Szücs Lászlót, Dayka Margitot, Lázár Máriát Sz. Patkós Irmát láthatja a debreceni közönség a régi, szép operettekben, bizonyosra vehető, hogy Unger István szonóját forró siker kíséri végig. Bérletet nem vezet be kéthetes augusztus 2—16-ig tartó szonójára az igazgató, azonban délelőtt 11 óráig fenntartják a bértek helyeit az előadásokra. A debreceni szonóra egyébként Unger direktor jelentősen leszállította a színházi helyárakat, hogy a színházat mindenki számára látogathatóvá tegye.

A CSERETÁRSULATI-rendszer übeosztása néhány napon belül megtörténik és ennél szemelődött tartják, hogy a társulatoknak ne kellessen egyik ország részéből a másikba utazni. Ezenrangság tagionak mellett lesz egy debreceni és egy dunántúli, pécsi körzet. A debreceni körzet három direktora Tolnay Andor, vitéz Bánky Róbert és Jhász Aladár lesznek, akik 3—3 hónapos szonó tartanak.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

Rozs pestvidéki 16.—16.85, rozsa máj 16.80—17.05, sörárpa kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85, takarmányárpa I a 65—66 kg-os 18.—18.35, középminőségű 18.10—18.35 búzakarpa 14.00—15.10, 8-as takarmányliszt 17.05—17.85.

Magvak és hüvelyesek: köles fehér 44—48, köles veres 40—42, egyéb 37.50—38.50, kék mák 152.—156, csillagfürt fehér, lapos 22.—23.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 1355 darab sertést. A vásári állományból angol hússertés-felhajtás 142 darab volt. Az irányzat vontatott. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 139—140 fillér, kivételesen 140.5 fillér, szedett sertés I 128—135 fillér, kivételesen 136 fillér III 106—116 fillér, angol sonkasertés I. 124 126 fillér, II. 106—120 fillér, exportzsír márkázott 190 fillér kilónként.

DEBRECENI TAKARMÁNYÁRAK

Tengeri 27.20—27.50 pengő mázsánként, lucerna 11.50—14.80 P, szóna 9.50—11 pengő, lóhere 11 pengő, búzaszalma 3 pengő.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdhalpos elnevezésű összesen 938 kat. hold 246 négyzetméter területű városi ingatlan, amely legnagyobb részben rát és legelőből áll, 1940 évi október elsejétől kezdődőleg 1941 évi szeptember hó 30-ig terjedő egy évre nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbeadásra kerül. Az árverés 1940 évi július hó 31. napján délelőtt 9 órakor, a városháza tanácstermében tartatik meg. A bérbeadásra kerülő ingatlanra vonatkozó egyéb adatok és részletes árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban megtekinthetők. Polgármester.

SPORT

Debrecen polgár maradt...

Az egész országban jásas előkészületek folynak az új bajnoki évre... Az NB, NB II, és NB III. úgyszólván az ország valamennyi jelentősebb helyét bekapcsolja. A kis Salgótarjának lesz NB és NBB csapata, a Sal BTC és Sal SE révén... Nyiregyháza a NyTE és NYKISE és NB III-ban játszik, a legkisebb városokban is erősítettek, játékosokat szereznek, tárgyalásokról hallunk... Csak éppen Debrecenről nincs szó... A Bocskay sorsa állítólag megpecsételtett... A DVSC-ről azon túl, hogy beadványban kérte az NB-be osztását, semmi hír...

A debreceni közönség joggal tarthat attól, hogy ha a Bocskay tényleg megszűnik, a DVSC II-t pedig elűtik az NB III-ban való részvétel jogától, egész évben csak NB II. mérkőzéseket láthat. Még ebbe is beletörődne esetleg, ha olyan hírek hallatszanának, hogy a DVSC erősít, megszerzi a Bocskay értékeit, idegenből is hoz játékosokat, úgy, hogy jövőre reménye lehet az NB-be jutásra. Hiszen ez a közönség kívánsága, kiszurkolta több mint egy évvel ezelőtt az akkor is méltánytalanul II. ligába osztott Bocskaynak az I. ligába jutását... De az a közönség amely bebizonyította, hogy ha komoly, értékes sportot lát, akkor van Debrecenben 5-8000 főnyi közönség is, ez a 130.000 lakosú város, melynek Bocskay-ja hírelt elvélre mégis öt világrészben tanulták megismerni, melynek régi DVSC-je külföldi portyákon országos bajnokságban egyaránt megálta helyét, megérdemli, hogy NB csapata legyen... legalább is úgy, mint Salgótarjának. Még azt sem mondhatjuk, hogy játékosai sincsenek sincsen hozzá, hiszen ha a Ferencvárost, Hungáriát, Újpestet verő Bocskay értékeit átmentjük az anyagilag biztos alapon álló anyaegyesületnek tekinthető DVSC-be, azt az együttest a kieséstől nem kell féltetni.

A Bocskay hatósági biztos a elküldte a nevezési díjat. Kedden postára adták az összeget, melyet egyik budapesti lap közlése szerint nem tudott előteremteni a debreceni egyesület.

Serfőző és Kisuzekki a Szeged FC-hez szerződött. Marosi, a Szeged középfedezete pedig a Hungária Sebesével együtt az Elektromos játékos a lett.

Farkas Iván, a kitűnő játékező, a sokszoros válogatott kapus is az NB mérkőzéseket vezető bírók listájára került.

Kristóf iránt értesülésünk szerint a Ferencváros érdeklődik. Elek és Sándor megszerzésére pedig állítólag a DVSC akar lépést tenni. Bereczert a MÁVAG és RUSJ verseng, a NYTVE pedig Fülekit és Csokait szeretné megszerezni... Kaposak a Bocskay játékosok.

A DMTE hivatalosan is bejelentette, hogy nem indul az NBC-ben. A kerület most a P. MÁV-ot és a Várpalánkit Turult hozta javaslatba.

Megjelent a MLSz villám-amatőröségi rendelete, amely szerint feloszlalt egyesületek hivatásos játékosai nyomban játszhatnak új egyesületekben, ha visszaamatőrösítésüket kérik.

A Bocskay nevezési díjával kapcsolatban a következő nyilatkozatot kapjuk: „Nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül egyes budapesti lapok azon állítá-

sát, miszerint a Bocskay Football Club még a 75. — Pengő nevezési díjat sem tudja kifizetni. Ezzel szemben az igazság az, hogy a hatósági biztos Ur f. hó 23-án a nevezési díjat valamint Bocskay F. C. nevezését az 1940—41. évi bajnoki fordulóra a M. L. Sz. címére beküldötte. Szőnyi Kálmán ny. alezredes, Papp Lajos a Bocskay volt főpenztárnoka.”

Hirdetmény

a legmagasabb bércseplési rész megállapítása tárgyában.

Közlöm a város érdekelt lakosságával hogy az árellenorzés országos kormánybiztosa a 4110—1939 M E számú rendelettel módosított 2220—1938 M E sz. rendelet 2 paragrafusában kapott felhatalmazás alapján, a 15.000—1940 A K számú rendeletével a legmagasabb bércseplési rész megállapítása tárgyában a következőket rendelte:

A gabonaneműek bércseplésének elvégzéséért felszámítható legmagasabb cséplési rész százalék, nem lehet magasabb, mint az a cséplési rész, amelyet valamely bércseplő hasonló munka elvégzésénél az 1939 évi cséplési idejében felszámított. Abban az esetben, ha a bércseplő olyan cséplőtől vállalt bércseplést, akinél 1939-ben bércseplést nem végzett és így az akkor felszámított bércseplési rész megállapítása nem áll módjában, az (1) bekezdésben foglaltak alkalmazása szempontjából, azt a cséplési részt százalékot kell irányadónak tekinteni, amely 1939-ben ugyanabban a községben folytatott cséplésénél, vagy amennyiben most más községben cséplés, ebben a községben hasonló körülmények között legáltalában előfordult. A bércseplést felszámítható legmagasabb cséplési rész azonban az előző bekezdésekben tárgyalt esetekben sem haladhatja meg a 2 paragrafusban meghatározott legmagasabb cséplési részt.

A gabonaneműek bércseplésének elvégzéséért legfeljebb a következő legmagasabb cséplési rész, százalék számítható fel az elcséplelt mennyiség után

I. Magánjáró gépek: Ha az üzemanyagot a cséplőtől gazda adja tüzelőanyag, vízfordás stb. 4,5 százalék 100 mázsánként. — Ha az üzemanyagról a cséplőgéptulajdonos, bércseplő gondoskodik 6 százalék 100 mázsánként.

II. Nem magánjáró (húzatós) gépek: Ha az üzemanyagot, tüzelőanyag, vízfordás stb. a cséplőtől adja és a vontatásról is gondoskodik 4 százalék 100 mázsánként. — Ha az üzemanyagot a cséplőgéptulajdonos adja, de a vontatásról a cséplőtől gondoskodik 5,5 százalék 100 mázsánként.

Az előző pontokban megállapított cséplési rész a bércseplő teljes részesedését jelenti — tehát a 3 paragrafusban tárgyalt esetektől eltekintve semmilyen címen további felszámításnak nincs helye.

A bércseplést végző gépekhez szerződött munkások, munkáscsapat részére a hatóságok előtt megkötött munkavállalási szerződésben megállapított járandóságot a bércseplő a 2 paragrafus megállapított cséplési részen kívül külön felszámíthatja. Abban az esetben, ha a szerződött munkáscsapat tagjai közül kerül ki az ügyvezető etető is ennek, ezeknek járandósága a munkásoknak járó rész keretében számolandó el, abban az esetben pedig, ha a cséplőgépet nem szerződött munkásokkal dolgozik, az etető járandóságát a bércseplő a fentebb megállapított díjakból viseli. A gép műszaki felügyeletére, esetleg szerződött gépkészítő fizetése a fentebb meghatározott cséplési díjakban már belefoglalatik. A cséplőgép kezelőszemélyzetének ételmezeje tekintetében az eddig szokásban volt gyakorlatot a jelen rendelet nem érinti.

Polgármester.

ALKALMAZÁST nyer férfi

Jó munkás fodrászsegéd felvétetik Telesi uca 92 Kiss. 962

Szobalány és szakácsnő azonnalra felvétetik. Jelentkezés: Kossuth uca 15. szám alatt, házmeztérnél. 878 vv

Cipészsegédek felvesszünk. Süsskind, Piác u. 71. szám. 1268

Elsősorú nadrágszabót felvesszünk úriszabóságba. Grünfeld, Piác u. 37. szám. 943

AJÁNLAT

Ramminger fodrászmester új telefonszáma: 37-41. sz. Szent Anna uca 10—12. 1539 7. 25

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Horgonyi fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma: 10-75. 227 8. 9.

Ciánosztasson bizalommal a Csala ciánosztási vállalat, Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3. Legelőcsobban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János uca 29. szám. 1010 vv

Hat pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készít „Elit” szalon, Rákóczi u. 28. 323 8. 13.

Poloskairtás ciángázással, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 1955 x. 3.

Laplanokat pehelyből, vattából, gyapjúból, ócska laplanokat portalanítva készíti Nagy Gyula paplanosmester, Sas uca 2. 1674 7. 28.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó uca 101. szám. 645 8. 18.

Vasalószén kapható Kovács Mihály faterlepen — Szent Anna u. 36. 958

Oltott méz salakja gyűmölcsfák mézesegegy talajához kiválóan alkalmas. Kapható a Debreceni Működőárnyal Fürdő uca 2., telefon 10-93 száma. 877

Cserépkálya vállalatot áttelepítettem Kölcsey uca 9. szám alá. Átrakásokat szénfűtésre és Hartmuth-rendszerre szakemberrel készítek Új kályhák kaphatók. Mese István kályhás, Kölcsey uca 9. szám. 947

TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

VEGYES

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtőfelület. Olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Garzon egy szoba, aug. elsejétől kiadó. Felvilágosítás: Bika bérház, házfelügyelő. 966

Hatvan uccan erkélyes, parkettás szoba, előszobával, azonnalra kiadó. Cím a kiadóban. 961

Szoba, konyha kiadó műhellyel együtt. Honvéd u. 45. sz. Ugyanitt uccai kapu eladó. 957

KIADÓ LAKÁS két szobás

Két szoba, konyha külön udvarral kiadó. Csóka u. 19. sz. 959

Kiadó két szoba, mellékhelyiségek, kis család nak. Értekezni: Földi u. 6. Tisztviselőtelep. 1270

KIADÓ LAKÁS három szobás

Uccai háromszobás lakás fürdőszobával, két szobás ugyanilyen Szent Anna uca 55. 955

KIADÓ LAKÁS nagy

Bérbeadó november 1-re Simonyi út 36. sz. alatti 7 szobás villa teljes komforttal. — Értekezni: Piác u. 75. I. em. ügyvédi irodában. 1904 v. v.

BÜTOROZOTT SZOBA

Egy szobás, konyhás bútorozott lakás, azonnalra kiadó, csak fixfizetésűeknek. Honvéd uca 6. 538 vv.

Különbejárattal szépen bútorozott uccai szoba kiadó, házaspárnak is. — Miklós uca 22. 967

Két rendes férfi alberti felvétetik, Telesi uca 53. I. ajtó. 911

Fürdőszoba használatra két bútorozott szoba egy esetleg két úrnak is. Kálvin-tér 11. sz., uccai emelet. 604

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Fodrászüzlet, úri- és női sürgősen eladó. Darabonként is. Cím a kiadóban. 965

BÜTOR

Hálószobák, ebédők s kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Készletre is. Hunyadi u. 2. sz. 935 9. 15

Anti: garnitúra modern háló, hármasszékreny s konyhaberendezés, rekamló, szék, cselló, s ebédő eladó. Kossuth u. 49. sz., keresztopületben. 1061 1. 15

INGÓSÁG ELADÁS

Betegtolókocsik, eredeti régi ülgarnitúrák és alighasznált frógépek, s prizmás látszóvek, nagyobb méretű perzsaszonyvegek, s Mária Terézia üvegcsillárok igen olcsóért eladók. Ingóságkövetkezőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Leánder, rózsaszín, fehér virágú, új ládákban olcsón eladó. Honvédtemető uca 6. 1181 vv

Irodának alkalmas helyiséget, száraz raktárral, belterületen keresek Ajánlatokat „Előnyös” jellegre e lap kiadójába kérek. 1627 vv.

Székreny, kifogástalan állapotban, 180 magas, 125 széles, eladó. Megtekinthető reggel 7—11-ig. Faragó uca 12. 948

Világos keményfa ruhaszekrény, márványos konyhaszékreny eladó. Kölcsey uca 6. baloldal, első ajtó. 930

Szalongarnitúra jó állapotban eladó. 60 pengőért, Péterfia 4. cukrászda. 951

Eladó porszívógép, villanypárna, rakett, villanymelegítő, villanykörték, képek, asztalok, s székek, nipp tárgyak, s karniss, csillár, divanypárnák, ágypárna. Megtekinthető délelőtt 7-től, délután 4 óráig. Vigkóvári Mihály uca 64. 944

Különféle bútorok, tiszta féregmentes, eladók. Péterfia 48. Megtekinthető délelőtt 8—11 óráig. 941

Páncél pénzársekre ny olcsón eladó. Bészörményi út 2. Telefon: 12-91. szám. 942

ÉLELMISZER ITAL

Báránhúst, hízott juhúst, nemcsak hústalan napokon, hanem hétköznapokon is lehet kapni, Robicek, Csapó uca 14 sz. alatt. 889

Tejet 25 litert naponta és mézet keresek megvételre, Magoss Györgytér 9. szám. 940

TÜZELŐ ANYAGOK

Tűzfát, szenet, már most vegyen, hogy jó futóanyagát biztosítva legyen. Vágó József tűzifa és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. sz. 1686 7. 28.

ELADÓ HAZ

Hajdúszoboszlón a főuccán kis családi ház sürgősen eladó, potom árért. Cím: Hirsch Emil csarnok 20. 920

Kiadó teher- és adómentes, kényelmes családi ház 300 négyzetöglő kerttel, Vasvári uca 20. sz. alatt. 1612 7. 25

Berettyóújfalusi házamat, mely áll 3 szoba és minden mellékkeliségből, gyümölcsös és konyhakerttel eladnám, vagy elcserelném debreceni házzal, vagy földdel. — Cím megtudható e lap kiadóhivatalánál egész nap. 620 vv.

ELADÓ HÁZHELY

Hatszáz négyzetöglő villa telek, Széchenyi út legelőjén megosztva is eladó, dr. Friedmannál, Rákosi Jenő uca 5. 960

FÖLDBÉRLET

Bérbeadó a mezőtúri határban 565 holdas birtok, esetleg két részben is. Ebből a Kőrösnök a Szarvas endrődi oldalon 125 m. hold, a jobb oldalon 440 m. hold. Ebből öntözésre berendezve ca 200 hold. Értekezni lehetőleg előzetes értekezés után Osmitz Géza, Mezőtúr, Peres p. a. 884

GAZD. ESZKÖZÖK

Új szekerek 7—8 sukksok, eladók. Eötvös uca 18. szám. 963

ELADÓ ÁLLAT

Fajtisza angora nyulak ketreccel eladók, elköltözés végett, Csapókert, Apponyi uca 2. 946

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer nő

Mindenek bejárónő azonnalra felvétetik, Piác u. 77. szám. Jelentkezni a házmeztérnél. 1269

Fodrászkisasszonyt állandóra felvesszék, Csapó uca 84. sz. Györfly. 964

Mosogató asszonyokat felvessz a Páll söröző 949

Hölgyfodrász kisasszony állandó munkára felvétetik, Piri, Bethlen uca 23. szám. 954

Egy hölgyfodrász segéd-lányt felvesszék, Zsuffa, Magoss György-tér 11. szám. 953

Takarításért lakást, fizetést kap erősebb nő, Miklós uca 41. 945

Perfekt szakácsnőt keresek nyári szezonra, Balaton mellé. Cím a kiadóban. 1271

ALKALMAZÁST keres nő

Augustus elsejére szakácsnőnek ajánlok. Cím: Pulszky uca I. e. 5 ajtó. 956

Erőteljesen ajánlom **PÁLFI JÓZSEF** Kiadóhivatala **PII SZIGETHY GYULA** igazgató **Kedje és nyoma a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG** Felelős nyomdavezető **SZIGETHY KÁROLY**